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LUNES 31 DE MARZO DE 2025 
 

En la ciudad de Chiclayo, siendo las dieciséis horas del día Lunes 31 de marzo de 2025, en la Sala de 

regidores - Palacio Municipal - segundo piso se reunieron los miembros del Concejo Municipal, presididos 

por la Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial 

de Chiclayo: Señores regidores, muy buenas tardes. Vamos a desarrollar en esta oportunidad la sesión 

extraordinaria de Concejo Municipal convocada para la fecha. Dos puntos de agenda tiene esta sesión 

extraordinaria:  

1. EXPOSICIÓN del representante de Epsel: sobre las Intervenciones Colectores de Chiclayo. 

2. APROBACIÓN del Balance General y Memoria Anual del ejercicio económico 2024 de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo. 

Por favor, señor secretario general, sírvase usted pasar lista para poder establecer el quórum 

correspondiente.  

Abg. LENIN ALEXANDER GUERRERO SAAVEDRA – Gerente de Secretaría General de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Señora alcaldesa, señores regidores, señor gerente municipal, 

vamos a tomar lista: 

01. Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: PRESENTE  

02. Regidora MARÍA MERCEDES QUISPE ALEJANDRÍA: PRESENTE (CONECTADA VÍA 

GOOGLE MEET) 

03. Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: PRESENTE 

04. Regidora GIOVANA MARÍA SABARBURÚ TORRES DE GONZALES: PRESENTE 

(CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

05. Regidor FERNANDO FERNÁNDEZ GIL: PRESENTE (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

06. Regidora AMARILES DE LA CRUZ CASTRO HUERTA: PRESENTE 

07. Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: PRESENTE 

08. Regidora ROCIO IDROGO BARBOZA: PRESENTE (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

09. Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: PRESENTE 

10. Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: PRESENTE (CONECTADO VÍA GOOGLE 

MEET) (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

11. Regidora MIRIAM JACKELINE HUANCAS GUERRERO: PRESENTE  

12. Regidora MARIA YRIS BUSTAMANTE DIAZ: PRESENTE (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

13. Regidora KATTIA YULIANNA ARAUJO GONZALES: PRESENTE (CONECTADA VÍA 

GOOGLE MEET) 

14. Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: PRESENTE 

15. Regidor GIANCARLO CESARO RAFFO: PRESENTE (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

 

Abg. LENIN ALEXANDER GUERRERO SAAVEDRA – Gerente de Secretaría General de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Señora alcaldesa, se ha procedido a tomar lista. Se encuentran 
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presentes los 15 señores regidores, 8 de ellos de manera virtual, habiendo hecho su pedido formal por 

Secretaría mediante documento.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Por favor, sírvase señor secretario general, habiendo ya establecido el quórum 

correspondiente para la presente sesión extraordinaria, a dar lectura del acta de la sesión extraordinaria 

anterior.  

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

Abg. LENIN ALEXANDER GUERRERO SAAVEDRA – Gerente de Secretaría General de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Señora alcaldesa, señores regidores, el acta pendiente de 

aprobación tiene fecha 26 de marzo del 2025, cuyo punto de agenda fue el siguiente:  

Primer punto de agenda: APROBACIÓN de las Actividades de Fiscalización - PTAF, en cumplimiento 

de la Directiva N°010-2024-CG/PREVI, propuesta por: Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos 

y Control Institucional, regidora María Mercedes Quispe Alejandría, este punto de agenda se aprobó por 

UNANIMIDAD; En comisión, Regidores Carlos Gonzales García y Jorge Atila Arévalo Chilón, esta 

propuesta se aprobó por UNANIMIDAD; En comisión, Regidores Amariles de la Cruz Castro Huerta y 

Rogerio Custodio Cachay, esta propuesta se aprobó por UNANIMIDAD; de manera individual el Regidor 

Ricardo Antonio Castillo Diaz, esta propuesta de PTAF se aprobó por UNANIMIDAD. 

Segundo punto de agenda:  APROBACIÓN de la Ordenanza que modifica los artículos 13°, 26°, 28°, 

31°y 33°del Reglamento de Aplicación de Sanciones administrativas aprobada con Ordenanza Municipal 

N°003-2013-MPCH/A. 

Este punto de agenda se aprobó por UNANIMIDAD. 

Tercer punto de agenda:  SOLICITUD de regulación de régimen de Dietas según Ley N°32269. 

Este punto de agenda se aprobó por UNANIMIDAD. 

ESO ES TODO, SEÑORA ALCALDESA, RESPECTO A LA SESIÓN EXTRAORDINARIA ANTERIOR 

DE FECHA 26 DE MARZO DEL AÑO 2025.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Alguna observación en la lectura del acta anterior? Por favor, de no haber ninguna 

observación, entonces voy a llamar a la aprobación. Señores regidores del acta de la sesión anterior, 

sírvanse levantar la mano los que estén a favor. 

01. Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: A FAVOR 

02. Regidora MARÍA MERCEDES QUISPE ALEJANDRÍA: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE 

MEET) 

03. Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: A FAVOR 

04. Regidora GIOVANA MARÍA SABARBURÚ TORRES DE GONZALES: A FAVOR (CONECTADA 

VÍA GOOGLE MEET) 

05. Regidor FERNANDO FERNÁNDEZ GIL: A FAVOR (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

06. Regidora AMARILES DE LA CRUZ CASTRO HUERTA: A FAVOR 
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07. Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: A FAVOR 

08. Regidora ROCIO IDROGO BARBOZA: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

09. Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: A FAVOR 

10. Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: A FAVOR (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

(CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

11. Regidora MIRIAM JACKELINE HUANCAS GUERRERO: A FAVOR  

12. Regidora MARIA YRIS BUSTAMANTE DIAZ: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

13. Regidora KATTIA YULIANNA ARAUJO GONZALES: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE 

MEET) 

14. Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: A FAVOR 

15. Regidor GIANCARLO CESARO RAFFO: A FAVOR (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

 

Abg. LENIN ALEXANDER GUERRERO SAAVEDRA – Gerente de Secretaría General de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo:  A favor de la aprobación señora alcaldesa, han votado los 15 

señores regidores. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Entonces el acta queda aprobada por unanimidad.  

 

ESTACIÓN ORDEN DEL DÍA 

PRIMER PUNTO DE AGENDA: 

EXPOSICIÓN del representante de Epsel: Intervenciones Colectores de Chiclayo. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Pasamos a la orden del día, teniendo naturaleza de extraordinaria la presente sesión. El primer 

punto es la exposición del representante de Epsel, intervenciones colectores de Chiclayo. Dada la 

situación que estamos nosotros teniendo en la ciudad de Chiclayo referente al colapso de los colectores 

y también de emisores, y ya habiendo tenido varias reuniones con el Ministerio de Vivienda y también 

con funcionarios de Epsel, lo más pertinente es que ustedes, en su calidad de señores regidores como 

órgano máximo de gobierno de la Municipalidad Provincial de Chiclayo, puedan tener aquí en el pleno la 

exposición del ingeniero Eduardo Díaz Orbegoso, gerente de Proyectos y Obras de Epsel, quien ha sido 

invitado para poder desarrollar este primer punto de agenda. Ustedes, como regidores, puedan tomar 

nota directamente de los trabajos que se vienen haciendo y puedan también realizar las consultas que 

estimen pertinentes. Ingeniero Eduardo Díaz, muy buenas tardes, sea usted bienvenido al pleno de la 

sesión extraordinaria del Concejo Municipal. Tal y como le comunicamos al gerente, el señor Alejandría, 

consignar este punto de agenda para la sesión de la fecha, lo invitamos a usted para que pueda saludar 

y presentar la exposición de las intervenciones que viene realizando Epsel a la fecha, muchas gracias. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  Buenas tardes con 

todos: alcaldesa, gerente, regidores, con todos hago extendido el saludo de la atención ejecutiva de 

OTASS, y del gerente general José Alejandría, en esta oportunidad me ha delegado esta participación 

en esta sesión para poder nosotros explicar las intervenciones que va a hacer Epsel en un plazo de 10 

meses, que ya han empezado, para nosotros poder mejorar el sistema de alcantarillado. Nuestras 

intervenciones son en todos los puntos críticos que han sido afectados en el 2023 post-Yaku, todos esos 



 
MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE CHICLAYO 

                                                                                                                               
"Año de la recuperación y consolidación de la economía peruana" 

 
Esta es una copia auténtica imprimible de un documento electrónico archivado en la Municipalidad Provincial de Chiclayo, aplicando 
lo dispuesto por el Art. 25 de D.S. 070-2013-PCM y la Tercera Disposición Complementaria Final del D.S. 026-2016-PCM. Su 
autenticidad e integridad pueden ser contrastadas a través de la siguiente dirección web:  
https://www.munichiclayo.gob.pe/verificador_sgd/ e ingresando la siguiente clave: OZIJZ9Q 

https://www.gob.pe/munichiclayo 

puntos de aniego que han generado el ingreso de lluvia en los colectores principales y en algunos 

colectores secundarios y han generado gran malestar, y ha generado reemplazamientos y algunos 

hundimientos en la pavimentación, lo que ha generado malestar. Nosotros como Epsel, elaboramos una 

IOARR de emergencia en el Decreto Supremo de emergencia que enmarcó lo que ocasionó el fenómeno 

Yaku, hicimos un expediente técnico, ese expediente técnico por un monto ascendente a 44 millones de 

soles que, a través del PNSU, se logró el financiamiento que fue transferido a finales del año pasado y 

en el cual iniciamos el proceso de selección dividido en tres paquetes. ¿Por qué en tres paquetes esta 

intervención de una IOARR de emergencia? Debido a que no queremos que se afecten las zonas 

indiferentemente, es decir, que si en el paquete uno, que es lo que denominamos a todo lo que es la 

zona de Ciudad de Chófer, Cruz de la Esperanza, tenemos problemas con el contratista, con el que está 

a cargo del colector Grau acá en Campodónico, no impidan su ejecución. Por tal motivo, se dio en tres 

paquetes: un paquete de 7,000,000, un segundo paquete de 11,000,000 y un tercer paquete 25,000,000 

de soles, cada uno con su respectiva supervisión. Si podemos ver en la diapositiva, voy a exponer el 

primer paquete. ¿Qué comprende este primer paquete? Comprende dos colectores, cada uno de 14 

pulgadas, que se va a renovar; actualmente son de concreto normalizado y ahora va a ser de polietileno, 

de PE. Este monto de ejecución es de 7.9 millones de soles, por un plazo de ejecución de 180 días 

calendario, es decir, 6 meses. Esta obra ya ha iniciado, ha iniciado el 7 de marzo, con una fecha estimada 

de culminación de 3 de septiembre. Como acaba de explicar, el colector Ciudad de Chófer tiene una 

longitud de 0.9 km y el colector San Judas Tadeo de 1.2 km. En la siguiente diapositiva podemos apreciar 

esos dos colectores corresponden al paquete número uno, eso queda en Ciudad de Chófer, nos 

ubicamos a espaldas del Hospital Regional. En la siguiente diapositiva por favor, podemos ver, lo que 

está de color anaranjado en hatch es la zona de drenaje. ¿Por qué se determina de esta forma? Porque 

los colectores recolectan todo lo que vienen a ser los colectores secundarios, tubería de 8 pulgadas a 10 

pulgadas, y esto, si no funciona correctamente, generan represamiento. Lo constante es colapsos, 

tenemos que mandar, máquinas de balde, el hidrojet. Con esto renovado, su comportamiento hidráulico 

va a ser óptimo, va a poder bajar los niveles en toda esa zona que podemos ver de color anaranjado 

¿cuál va a ser el recorrido del colector Ciudad de Chófer? Va a ser en la calle Río Ayaviri, como acabo 

de precisar, 0.9 km. El colector San Judas Tadeo, su recorrido inicia en la avenida San Judas Tadeo, 

regresa a la calle Rosario, regresa a la calle del Conducir y nuevamente va a la calle San Juan. Todo 

eso suma 1.2 km, y todos estos dos colectores se empalman a lo que es el emisor Norte Norte, que ya 

ha iniciado, como sabemos, el mes pasado, la ejecución dentro del marco de emergencia del PNSU, lo 

cual va a permitir el óptimo funcionamiento del sistema de alcantarillado en esta zona. Sí, claro, claro, 

adelante.  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Por su intermedio, decía que esos dos colectores, o este 

recorrido de los colectores que está en San Judas Tadeo y Ciudad del Chófer, todos esos tramos van a 

llegar al colector, al emisor, Norte Norte, el que está por acá, la avenida Belaúnde.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  No es el emisor Norte 

Centro, esa parte, eso lo va a hacer otra, otra explicación.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: A ver, si me permite, para poder nosotros poder optimizar esta presentación, vamos a dejar 

que el ingeniero ¿le parece paquete por paquete, ingeniero, para que puedan hacer las preguntas? 
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Entonces, usted explica el primer paquete y pedimos si hay alguna intervención o pregunta, para que 

usted pueda entrar en detalle. ¿Le parece? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Correcto  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ya, entonces continuamos con el primer paquete, termina y vienen las preguntas, por favor. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, justo acá en esta 

lámina acaba la exposición del paquete uno. A ver si alguna consulta respecto a la consulta de nuestro 

amigo regidor. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Claro, la consulta es si va al emisor de Belaúnde.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: ¿No? El emisor 

Belaúnde es el emisor Norte Centro, lo que recorre todo lo que es las aguas residuales de Chiclayo. 

Tengo otra diapositiva preparada para exponer esa intervención, que, una vez culminado la exposición 

entre los tres paquetes, lo voy a exponer. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: El avance que tiene este trabajo de ejecución porque usted 

dice que ya empezó el 7 de marzo, algo así ¿no?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, correcto, recién otro 

se ha aprobado el replanteo de obra, ya se ha tenido todos los permisos, su plan de monitoreo 

arqueológico y ambiental, ya le tiene a excavar el día de mañana, ya inicio de excavación. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: O sea, estamos hablando que la seguridad de que esto 

termine es en 180 días. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: A ver un minuto, señor. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Pero estoy haciendo la consulta alcaldesa. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: A ver, escúcheme por favor, regidor Arévalo. Primero, todos en general vamos a evitar entrar 

en diálogo con el señor ponente. En segundo lugar, formule todas las preguntas sobre el paquete número 

uno. Una vez que plantea todas las preguntas, usted pasa a responderlas mejor así, por favor. Entonces, 

ya hizo una pregunta del inicio, luego ha hecho otra pregunta, ¿hacia qué emisores van estas aguas?, 

¿cuál otra pregunta al respecto para que termine su participación?  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: También le hice la otra pregunta, sino que me interrumpió.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Por eso, termine de una vez todo su paquete de preguntas.  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Sí, una más, le decía que ya había empezado y cuál sería 

el avance de este proyecto.  
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Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Perdón, un minuto. Entonces, está preguntando el avance del proyecto, ¿hacia dónde?, o sea, 

si ya se inició el avance del proyecto, ¿hacia dónde van las aguas? Son las tres preguntas, señor. Ya, 

perfecto, a ver un minuto, va a absolverle. Dígame, recuerde las preguntas del señor. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Alcaldesa, buenas tardes. Mi cuestión previa consiste para 

ordenar la sesión, porque yo tengo 100 preguntas y no las puedo hacer. Yo soy muy respetuoso, más 

bien que el ponente, el expositor concluya y cada uno de los regidores se apunta para preguntarle y  el 

amigo contesta, ¿no? Esa es la metodología.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: En eso, señor regidor, a ver, eviten el diálogo. Señor regidor, estamos en esa dinámica. Ha 

expuesto el primer paquete, y sobre el primer paquete se están formulando las preguntas. Ya el señor 

regidor Arévalo ha formulado tres preguntas sobre el primer paquete que está respondiendo en este 

momento el ingeniero Eduardo Díaz. Luego, si hay otra participación de un regidor, se le dará el uso de 

la palabra para que formule sus preguntas del primer paquete.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: La pregunta es ¿Ya terminó la exposición?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ha manifestado que ya terminó sobre el primer paquete y sobre el primer paquete está 

preguntando el regidor Arévalo. El primer paquete ya culminó. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Con toda verdad, no he dicho nada. Disculpe, colega, ya 

retiro mejor mi posición. Que se haga como lo mejor le plazca a cada uno solamente.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí, no se trata como mejor le plazca a cada uno, con todo respeto, ingeniero Custodio, ha 

terminado de presentar el primer paquete y las 100 preguntas que usted tiene para formular sobre el 

primer paquete, le voy a agradecer, sean sucinto y las pueda formular en el momento que usted pida el 

uso de la palabra, ingeniero, para que termine de responder la participación del regidor Arévalo.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  Sí, la última pregunta 

fue: ¿cuál fue el avance de la ejecución de la obra? El avance todavía en estos primeros 20 días ha sido 

mínimo, no llegó ni siquiera al 2%, solamente se ha hecho el replanteo de la obra. He iniciado ya todo lo 

que es traslado de maquinaria, equipos. Espero iniciar la excavación el día de mañana o si no el 

miércoles, el inicio de la excavación de este paquete uno.  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: 20 días, ya han transcurrido 20 días, falta ¿cuánto?, 160 

días. ¿Creen que en 160 días van a terminar de hacer todos esos 2 km? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, 2 km, no, 1.2 km y 

0.9 km. Se van a trabajar en paralelo, son dos colectores, cada uno es independiente, todos tienen un 

trazo inicial y un trazo final, se van a trabajar en dos frentes de trabajo.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Algún otro regidor va a participar? Adelante regidor Puell.  
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Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: Gracias alcaldesa, buenas tardes, colegas, buenas 

tardes gerente municipal, buenas tardes ingeniero. Entiendo que donde se van a hacer esas 

intervenciones, la vía en gran magnitud es, digamos, tierra ¿cierto? Entonces, creo que eso va a permitir 

un mayor avance y espero que se logre, digamos, el cronograma que se ha presentado en el momento 

de entregar la buena pro y de firmar el contrato, lo que no me quedó claro era la dimensión, el diámetro 

de estas nuevas redes que se están extendiendo. ¿Podía por favor repetirlo? Gracias.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, son de 12 

pulgadas.12 pulgadas son ambos colectores sí.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Alguna otra pregunta regidor Puell? ¿Algún otro regidor que va a participar? A ver un minuto, 

que algo olvidó el regidor. 

Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS:  Hice un comentario a manera de pregunta: si la mayor 

cantidad de la vía donde se van a hacer esas intervenciones es de tierra, no hay, digamos, asfalto o no 

hay pavimento rígido en esas calles donde se van a intervenir en estas dos líneas de una de 0.9 km y la 

otra de 1.2 km. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Son vías sin pavimentar 

por ejemplo Ciudad del Chófer.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Gracias, regidor Custodio. Adelante. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Gracias, alcaldesa, colega primero, ¿cuál es el total de 

metros lineales de cambio de los colectores?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Del paquete uno sí tiene el dato porque estamos en el paquete uno. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Son 2.1 km, 2.1, 

colector del Chófer 0.9 y el colector San Judas 1.2 km, un total de 2.1 km. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: La siguiente pregunta: ¿cuál es el diámetro anterior de dichas 

tuberías y cuál es el actual?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: En el tramo inicial de 

San Judas tiene 10 pulgadas el actual y el de la ciudad del Chofer, de igual manera, tiene de 10 pulgadas 

ambos.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: El diámetro anterior son 10 pulgadas, el actual también es 

10 pulgadas.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Se va a cambiar a 12 

pulgadas.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: No, ingeniero Custodio, hasta donde yo escuché, la actual es de 12 pulgadas. 
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Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  Antes era 10 y ahora 

se va a renovar a 12.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Ya, antes era 10 y ahora 12. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Alguna otra pregunta regidor?  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Fecha de inicio del proyecto. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  7 de marzo ha iniciado. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: ¿Culminación del proyecto?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: El 3 de setiembre no ha estado, creo, atento, el 3 de septiembre, ha mostrado en la diapositiva.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: O sea, ¿cuántos meses va a durar?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: 180 meses, lo ha presentado en la primera diapositiva, ingeniero Custodio. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Ya, ahora sí voy a opinar. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ya, ahora sí, perdón. Lo que necesitamos es una pregunta respecto a la presentación del 

señor. Su opinión la respetamos, la conoceremos en su momento, pero necesitamos qué pregunta, 

cuestionamiento, algún comentario o algo que le parece que no es correcto para que pueda absolver el 

ingeniero Eduardo Díaz, por favor.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: ¿Puedo?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Por eso le estoy dando la palabra, porque si tiene usted alguna pregunta, alguna inquietud, 

alguna preocupación, le haga saber al ingeniero. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Mi querido colega, yo le entiendo las propuestas técnicas 

que usted acaba de informarnos en el expediente, pero yo sí ando preocupado porque Epsel con todo 

respeto, nunca ha cumplido, nunca, ha cumplido lo que planifica y en la ejecución del proyecto y la 

muestra está que el cambio del colector principal de Bolognesi que fue diseñado y su ejecución 6 meses, 

en este julio cumple dos años, 1400 metros lineales, me imagino que en junio o en julio van a culminar. 

Por eso le pregunto, Epsel ahora nos garantiza que este proyecto que se ha iniciado en marzo va a 

culminar dentro de los 6 meses, que supongo yo, porque el gran problema para la ciudadanía no es 

Epsel, el gran problema es para la señora alcaldesa que a cada rato nos sacan el ancho por estas 

situaciones que no se dan, y la muestra es que todos los hundimientos de la ciudad de Chiclayo son 

porque usted sabe que su ciclo de vida de todas las tuberías de desagüe colapsó. Por eso que Chiclayo 

se hunde, pero la gente no distingue que es Epsel, no distingue quién es el verdadero responsable, no 

distingue que ya acabaron su ciclo de vida y que todas las tuberías existentes cuando abren la zanja ya 

no existen, ¿o no colega? Entonces, yo por eso quiero, Dios quiera, y quiero sugerir aquí y a los que nos 

están escuchando, que ojalá que lo que usted dice en los “n” meses se dé cumplimiento, a esto porque, 
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de lo contrario, no soy malagüero, pero con lo que conozco, esto se va de año a año y medio, ya lo han 

demostrado y, en segundo lugar, fíjese, ¿por qué le he preguntado el diámetro actual y el diámetro a 

futuro? 10 pulgadas, 12, un poquito más, 10 eran 60 años atrás, que no sean 60, 50 años atrás, colegas, 

¿cuántos pobladores eran en esas zonas? ¿Cuántos? ¿Y cuántos son después de 50 años? Y solamente 

ustedes le han sumado 5 cm más. ¿Y sabe por qué le digo? Porque también en Bolognesi, donde se va 

a culminar el proyecto fue de 60 pulgadas y después de 60 años le han vuelto a poner las mismas 60 

pulgadas, y usted me dirá como los clásicos de todos, ¿no?, es que ahora son tubos de plásticos y antes 

era cemento asbesto, y eso no es así. Entonces yo solamente quiero sugerirle, uno, reitero que se cumpla 

el plazo indicado la ejecución del proyecto y que los famosos vicios ocultos, que enriquecen a los 

empresarios y enriquecían a ciertos colegas que se dedican a las no prácticas de honradez y de técnica, 

no aparezcan por ahí. Y lo segundo, que sí me preocupa, que solamente le ha dado un mayor volumen 

de 2 pulgadas. Muchas gracias, alcaldesa.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿algún comentario, ingeniero Eduardo?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  Sí, con respecto al 

comentario del señor regidor, bueno, hay que saber diferenciar la ejecución del colector Bolognesi, que 

ha sido el centro de la ciudad de Chiclayo, que hemos tenido serios inconvenientes con ENSA, 

infraestructura antigua que había durante todo el trazo, la dificultad también de poder cerrar, de 

interrumpir de forma brusca el tráfico, lo que ha generado que se alargue el plazo. Ahora, respecto al 

cuestionamiento que me hace el colector Bolognesi, yo le puedo invitar, juntamente con mi persona y 

gerente operacional, podemos levantar las tapas de buzones y podemos ver que el colector no trabaja 

ni siquiera a la mitad de su diámetro, de su lámina de agua, entonces el colector ha estado bien 

dimensionado. Dos, usted me puede decir el cuestionamiento sobre el cambio de diámetro, el colector 

Víctor Raúl en su momento fue diseñado con 24 pulgadas, ahora trabaja a 14 pulgadas, esto que 

debidamente ha habido cambios durante todos los años que han ocurrido durante antes del ingreso 

OTASS usted también conoce este tema, han habido cambios de flujo, lo cual cambia el comportamiento 

del sistema de un colector, y eso a veces es sorprendente, a veces, por los cambios de diámetros, pero 

sí  Epsel va a cumplir en la ejecución de ese paquete número uno, el paquete dos y el tres en los plazos 

establecidos, como en toda obra, hay diferencias de plazos adicionales, que es normal, correcto, porque 

a veces hay circunstancias que no se proveer, el técnico, pero no lo vamos a alargar, sabemos que 

tenemos que intervenir y poder optimizar todos los tiempos, como están diciendo en el emisor Norte 

Centro, en la avenida Belaúnde.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: ¿Me permite, alcaldesa? 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí. ¿Otra pregunta?  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Mire, yo le entiendo al colega, el caso de Víctor Raúl, sí, 

pues, duró más de 2 años solamente para poner, y aquí quiero decirle, yo sé que la norma de 

saneamiento indica que cuando ustedes abren una zanja, si encuentran pavimento rígido, eso se coloca; 

si encuentran pavimento flexible, eso se coloca; y si no encuentran pavimentos, lo dejan como estuvo el 

suelo, ¿de acuerdo? Eso es indudablemente. Solamente yo sí me preocupa por el tiempo de ejecución, 
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a la cual, con sinceridad, Bolognesi, medio año, 2 años y no acaba. Solamente eso. Muchas gracias, 

alcaldesa.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Perdón ¿Usted va a participar?  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Yo Jorge. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿va a volver a participar, preguntar?  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Pregunta. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ya pregunté.  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Sí, este, lo que acaba de decir el ingeniero Custodio me 

intriga saber, y por eso la pregunta al ingeniero: ¿en base a qué criterios técnicos consideran ustedes 

para establecer el diámetro de la tubería? Porque, si bien es cierto, la lógica da a entender de que, si 

hace 40, 50 años hubo menos población y calcularon a un diámetro de 10 pulgadas, y ahora la población, 

la densidad poblacional ha crecido, o sea, es mayor, ¿y por qué el aumento nada más de 2 pulgadas? O 

sea, ¿cuál es el criterio técnico?, ¿no? Porque, de una forma, usted podría explicar: vamos conmigo y lo 

vemos cómo está trabajando a la mitad, ¿no? Vamos allá y lo vemos cómo está trabajando y que cambian 

los flujos de agua. O sea, no, para mí no ha quedado muy claro esto y, por tanto, pido por favor esa 

respuesta. Gracias.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  Sí, con respecto a la 

invitación que se hizo fue al colector Bolognesi, la pregunta me hicieron respecto al colector Bolognesi, 

¿cómo funciona hidráulicamente? Correctamente, se hizo el cálculo, se comprobó el diámetro. El 

diámetro se calcula en base a las velocidades y al caudal que existe. A pesar de que los colectores 

trabajan a pendientes mínimas al tener menor pendiente, yo necesito un mayor caudal. Un mayor caudal 

me genera mayor velocidad y fuerza cortante, lo que permite una autolimpieza, así se dimensionan los 

colectores. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Alguna otra pregunta a los señores regidores? Sí, adelante, regidor Gonzáles.  

Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: Sí, buenas tardes. Solamente, ingeniero, para 

hacer la consulta en estos 20 días que ha estado en el tema del replanteo de la obra, ¿no?, del 

expediente, antes de, por eso no se ha iniciado en la fecha indicada, ¿qué cambios o qué condiciones 

ha habido en este replanteo con respecto al expediente técnico inicial?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: El expediente técnico 

inicial no hay gran variación, más es, más o menos, unos cuantos metros en lo que hay al momento de 

alinear el colector. Sí, soy consciente que hay un pequeño atraso de más de una semana por parte del 

contratista. Igual, el contratista ya el día fin de semana ya ha traído todo lo que es su equipo entibado y 

equipos para poder iniciar la excavación. Como le manifesté al inicio, espero ya iniciar el martes y 

miércoles.  
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Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ingeniero Eduardo, el problema que nosotros, y la preocupación que se tiene y que es latente, 

y lógicamente la población también, primero, como les hemos dicho a ustedes y le hemos dicho también 

al señor ministro, a la exministra de igual manera, que el problema está fundamentalmente en los tiempos 

que ustedes, o que demora para poder ejecutar una intervención. Tenemos una amarguísima 

experiencia, lo sucedido en Bolognesi y Leonardo Ortiz, que nos dejó una secuela incluso de la no 

reposición de pavimentos en su momento. Entonces, la lógica preocupación nuestra es que esos 180 

días que usted nos indica en este paquete uno, podamos, o pueda Epsel, no podamos, sino Epsel pueda 

no cumplir en esos 180 días que está programado. Entonces, siempre estamos con la población atentos 

a que se puedan cumplir estos plazos, que no nos cause interferencias o mayor mortificación a la 

población, fundamentalmente la población de estos sectores de los colectores Ciudad del Chófer y San 

Judas Tadeo. Creo que por ese lado va la preocupación nuestra. Usted ha respondido, que es lo que 

también ustedes buscan, que eso no tenga ninguna paralización. Pero entiéndanos que también es 

nuestra preocupación latente. Tan latente, además del tiempo, es la preocupación del diámetro de la 

tubería que se va a emplear. Usted ya ha indicado que era de 10 y que ahora está tubería será de 12 

pulgadas, porque eso también es uno de los puntos bastante criticados por la ciudadanía y lógicamente 

aquí en el pleno se ha conversado sobre esos temas. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, entiendo su 

preocupación. Hemos tenido una mala experiencia con la avenida Víctor Raúl y la primera obra del 2021 

con el colector Bolognesi, las dos empresas, ajenas a esta región, la región Lima, para ser precisos, en 

el colector Bolognesi, una vez otorgada la buena pro, el contratista tuvo una demora injustificada al 

momento de adquirir la tubería y al momento de excavar no conocía la metodología correcta, Epsel 

rescindió el contrato y se la ejecutó sus cartas fianzas, y lo que generaron el malestar, como usted dice, 

alcaldesa, al momento de poder pavimentar, Epsel tuvo que intervenir con una parte operativa para no 

dejar en su momento todo colapsado, como había equipo de bombeo, lo que generaba también un caos 

vehicular, y es cierto, demoró en la culminación de la carpeta de asfalto, y  como ocurrió en Víctor Raúl, 

producto de la ejecución de la obra, tenemos una Junta de Resolución de disputas y el contratista no 

acató lo que Epsel habría ganado en la JRD y abandonó la obra, lo que generó también un año y tantos 

meses sin poder Epsel pavimentar; esperemos que en esta ocasión sea diferente, se han tomado las 

condiciones y todas las acciones previstas para poder, en este caso, poder garantizar la ejecución de la 

obra.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Gracias, va a intervenir nuestro gerente municipal.  

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí, alcaldesa, solo para sugerir que avancemos sobre los otros dos paquetes, porque este es 

el paquete más sencillo, porque los otros paquetes son sobre vías de sobre ejes principales viales de la 

ciudad, las observaciones que se tienen creo que se van a mantener en general para todo porque es una 

observación general sobre las obras de Epsel, ¿no?, pero me gustaría que checáramos los otros porque 

de verdad que esas vías, y ustedes lo van a ver ahora que se presenten, pues allí, si hay una demora 

como la que estamos diciendo, generaría el mismo impacto como el que tuvo cuando ocurrió esto en 

Víctor Raúl o como cuando ocurrió esto en Bolognesi porque son vías de primer orden de la estructura 

vial de la ciudad y que podríamos este si fuera pertinente ya doctora incursionar ahí para que el ingeniero 
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nos pueda presentar esas arterias sobre las que se estarían cambiando colectores también en el paquete 

dos y tres. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Perdón, lo que también cabe mencionar, porque en las reuniones que nosotros hemos 

participado tanto en la ciudad de Lima como aquí en Chiclayo, es que en las intervenciones que ustedes 

realizan hay una coordinación con los funcionarios de la Municipalidad Provincial de Chiclayo y también 

entiendo con la gente que está trabajando el tema del drenaje pluvial para poder tener esas coordenadas 

debidamente mapeadas y se pueda trabajar de manera óptima, eso también, no sé si tiene algún 

comentario al respecto para que los señores regidores puedan tomar nota y luego entramos al segundo 

paquete, por favor.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, claro, alcaldesa. 

Como la alcaldesa acaba de dice, nosotros hemos teniendo una reunión previa con el ingeniero Carlos 

Orbegoso, gerente de infraestructura pública, explicándole las intervenciones que vamos a realizar, no 

solamente por el caos que vamos a generar y el malestar social, como fue el claro el gerente municipal 

el arquitecto Paredes, el paquete dos y el paquete tres son los que más problemas nos van a traer porque 

vamos a tener que cerrar vías principales, pero van a tener que ser obras necesarias, necesarias que 

van a poder facilitar a futuro las obras de cualquier entidad, ya sea Epsel, gobierno local o regional, en 

lo que es redes secundarias, porque al momento de poder baypasear a un colector saturado es casi 

imposible, genera aniegos, pero en esta ocasión va a ser diferente ahora, no solamente también nosotros 

hemos tenido la coordinación con el ingeniero Carlos Orbegoso, también con la alcaldesa, hemos tenido 

en su oficina una exposición previa y, a solicitud de eso, estamos nosotros acá para nosotros también 

sensibilizar a ustedes y poder expresar todos los tipos intervenciones de que va a hacer Epsel para 

mejorar este tema de alcantarillado. Con respecto al drenaje, nosotros como Epsel tenemos una 

coordinación constante con TIPSA porque ellos tienen sin número de interferencias, pero el ANIN ha sido 

claro: TIPSA acabado su expediente técnico y posteriormente va a ser otra consultoría el tema de 

interferencias para poder ver de qué tratamiento le van a dar, solamente ha habido esa opinión por parte 

de la ANIN. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Alguna otra pregunta sobre el paquete uno? Pasamos entonces, ingeniero Díaz, al paquete 

número dos.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: En este caso, el 

paquete número dos tiene un plazo de ejecución de 300 días, debido a la longitud y la ubicación en que 

se encuentran los colectores, otros pues por un monto de 11 millones, y estamos ahorita en proceso de 

selección, todavía está convocado en el SEACE y esperemos, como fecha estimada, hacer la otorgación 

de buena pro el 8 de abril, una fecha estimada, firma del contrato el 2 de mayo e inicio de ejecución de 

obra 19 de mayo con un plazo de 300 días, esperemos culminar el 15 de marzo de 2026, perdón, se me 

ha ido, del 2025, pero es, 2026. ¿Qué comprende este paquete número dos? El colector Salaverry, 

vamos a hacer el empalme desde la Leonardo Ortiz hasta la Piura, vamos a empalmar todo lo que es el 

colector con un colector tramo inicial de 12 pulgadas y posteriormente a 400 mm y también tenemos el 

colector San Martín Elías Aguirre donde siempre tenemos constantemente los colapsos de alcantarillado, 

que fue muy evidente como expliqué en el Yaku quiero  aclarar que esta IOARR de emergencia se hizo 

respecto a los puntos críticos que ocurrieron en el Yaku cuando el agua de lluvia ingresó y generaron los 
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colapsos. También tenemos el colector La Florida y la colectora que inicia en la calle Pimentel y vamos 

a empalmar en Las Ñustas, es decir, nosotros vamos a bajar por J. Santa Rosa, La Florida, por los 

Amautas y en la calle Santa Rosa nos vamos a ir al sur y vamos a poder intervenir en esa zona y va a 

quedar liberada para una futura pavimentación, que los vecinos de La Florida están muy ansiosos de que 

ese proyecto se logre y en el colector Santa Victoria, que es desde el paseo Yortuque hasta la calle 

Pacasmayo con 0.4 km de intervención. En la siguiente lámina vamos a poder ver nuevamente el área 

de influencia, cómo vamos a mejorar la parte de alcantarillado de lo que es la urbanización, El Porvenir, 

Patasca, urbanización Chiclayo, con el colector Salaverry y la intervención en el colector San Martín Elías 

Aguirre. De igual forma, la colectora vamos a iniciar en la calle Pimentel hasta Las Ñustas. Es un cambio 

de diámetro de inicio con 12 pulgadas y en la calle Santa Rosa aumenta a 24 pulgadas el diámetro ahí 

porque sí tenemos un área grande de drenaje, como podemos ver atrás de La Florida también hay una 

amplia expansión urbana de las habilitaciones urbanas que se están construyendo. Claro, nosotros 

vamos justo en la calle Santa Rosa, pasando el Amauta, vamos a intervenir todo lo que está sin 

pavimentar. Igual forma en el colector Santa Victoria, que en el Yaku se inundó y generó colapsos, donde 

se tuvo que intervenir entre el paseo Yortuque hasta la calle Pacasmayo. Sí, en la siguiente lámina se 

detalla todas las calles que vamos a intervenir. La gran duda siempre que veo en los vecinos de La 

Florida es dónde se va a intervenir con La Florida y la colectora, vamos a iniciar en la calle Puerto, justo 

desde Pimentel, vamos a ir al sur por la Algarrobos, al Pasaje de las Delicias, calle Santa Rosa y toda la 

colectora hasta Las Ñustas. Otras calles ya claramente se reflejan en el nombre del colector. Eso vendría 

a ser el paquete dos, por un plazo de ejecución de 10 meses, 300 días calendario, plazo mucho mayor 

debido a las circunstancias, al tráfico, todo lo que va a generar esta obra.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Entonces nos encontramos en el paquete dos, que comprenden los colectores Salaverry, San 

Martín Elías Aguirre, Florida, Colectora y el colector Santa Victoria. Acaba de manifestar el ingeniero 

Díaz que el plazo son 10 meses y el monto de inversión es 11,60,547.54 Preguntas por favor sobre el 

segundo paquete, los regidores que van a intervenir. Sí, un minuto para registrar también a los regidores 

que van a participar en el tramo dos están inscritos la regidora Huancas. ¿Quién más? Nadie más va a 

intervenir en el tramo dos. Listo, entonces solamente la regidora Huancas. 

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Pero puede marcar el inicio, la trayectoria y el final. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Bueno, el colector 

Santa Victoria, como expliqué, o la colectora, inicia justo en la calle Pimentel, baja por el sur en 

Algarrobos, y al final llega hasta La Florida, llega al Amauta, en la calle Santa Rosa, y empalmo todo lo 

que es la colectora, es decir, toda la vía que está ahí sin pavimentar, actualmente, el conector pasa justo 

cerca de las torres de energía que hay ahí, se ha replanteado ese trazo, se ha apartado, y cuando se 

ejecute esta obra, como todos los vecinos de La Florida, siempre llegan a Epsel constantemente a 

preguntar cuándo se va a cambiar ese colector, porque hay que saber que ya se ha ejecutado parte de 

ese pavimentado y estos están muy ansiosos de que este colector se ejecute para que ellos puedan 

pavimentar. 

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Y ya podemos pavimentar esas cosas que faltan de la colectora. 
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Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Correcto, sí. Y el 

colector Santa Victoria, en su momento, se inundó, también era baja, y vamos a renovar, entrar 

Pacasmayo, y el paseo Yortuque ahí va a intervenir.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Se ha inscrito la regidora Huancas. ¿Algún otro regidor para el paquete número dos?  

Regidor GIANCARLO CESARO RAFFO: Alcaldesa, deseo participar, buenas tardes. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Regidor Césaro? 

Regidor GIANCARLO CESARO RAFFO: Sí, alcaldesa. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Listo, están registrados, la regidora Huancas y el regidor Césaro. Adelante, regidora Huancas.  

Regidora MIRIAM JACKELINE HUANCAS GUERRERO: Sí, buenas tardes con todos. Señor ingeniero, 

tres preguntas, básicamente: la primera es si tienen ustedes ya el plan de vías alternas para poder 

intervenir cada tramo de estos tres espacios. Segunda pregunta, ¿se garantiza el completo asfalto al 

terminar las obras? Obviamente, de las calles que sí están pavimentadas, inclusive hay algunas que de 

repente sí mantienen su pavimento todavía en condiciones, todavía ¿cómo le puedo decir? En buenas 

condiciones. Y lo tercero es que en vi, en el espacio de la colectora, más o menos, que indicaban que 

llega hasta la calle Santa Rosa, pero si nosotros, volteamos a la derecha, uno, que hay dos calles: el 

Antiguo Camino Santa Rosa y la calle Santa Rosa, querían que me precisen cuál es, porque en el Antiguo 

Camino Santa Rosa definitivamente cada 15 días sí hay un colapso de agua y tengo entendido que por 

ahí también hay un colector, salvo de repente usted me aclare la situación, más o menos, donde está en 

la figurita, ¿puede agrandar? Es la figura de la izquierda, sí, un poquito más grande, a la altura de donde 

está, el doblez, un poquito más arribita, ahí, más o menos, por ahí, dos cuadras cruzando es donde hay 

bastante también colapso de agua. Esa, por ejemplo, ese tramo es llamado el Antiguo Camino Santa 

Rosa, pero el tramo que está para el otro lado es calle Santa Rosa. Por eso quería que especifiquen por 

dónde va a ser la intervención, no, ese no, eso Antiguo Santa Rosa. Sí, porque para el otro lado hay otro 

también que es calle Santa Rosa, que está pasando. Entonces, hay que tener cuidado ahí en la 

nomenclatura. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Terminó ahí, ingeniero, por favor.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, claro, para hacer la 

aclaración, una vez nosotros firmamos el contrato, el contratista tiene toda la obligación, está estipulado 

en las en los términos de referencia y en las bases, que tiene que gestionar todos los permisos y todas 

las licencias para gestionar el libre tráfico. Lo que hace su consulta es y también todos los proyectos que 

vamos a intervenir, el colector sí, en el trazo del colector, a veces, de repente, hay calles, son calles 

pequeñas, a veces, para excavar, nosotros ampliamos el ancho, vamos a renovar todo lo que es 

conexiones y subcolectores con su repetida pavimentación. Es por eso por lo que los montos son un 

poco elevados y también el plazo de ejecución es mucho mayor que lo que está en Ciudad de Chófer. 

Ahora, con respecto a lo que hace la consulta, si es Santa Rosa es justo, nosotros volteamos esa en la 

calle, creo es la antigua, porque es parte del Amauta y La Florida, es lo que divide, y volteamos y bajamos 
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al sur por las Ñustas, justo donde está sin pavimentar, todo lo que es la colectora, es donde está sin 

pavimentar, para ser precisos. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Regidor Césaro. 

Regidor GIANCARLO CESARO RAFFO: Sí, buenas tardes, alcaldesa, buenas tardes al señor gerente 

y a mis colegas regidores. He coincidido con la consulta con la regidora Huancas, efectivamente, en 

saber cuál era el plan de alterno para las vías de acceso, ya que la que comprenden este segundo 

paquete, las avenidas y calles, sobre todo la avenida Salaverry , que es una troncal muy importante, se 

iba a haber afectado tanto para las empresas de transportes, taxistas, mototaxistas y, obviamente, 

también, los negocios que se encuentran, al margen, a los lados de esta gran avenida, pero ya por lo 

que ha contestado el gerente ha quedado claro, ¿no? gracias, alcaldesa. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Muy amable regidor Césaro, ¿alguna otra participación de algún otro regidor? Regidor 

Custodio, listo. ¿Ningún otro regidor de los que están presentes o de manera virtual pregunta sobre el 

paquete número dos? Ninguno de los que están allí, ya listo. Si no hay más preguntas sobre el paquete 

número dos, entonces vamos a tener que pasar ya al paquete número tres. Ingeniero Díaz, adelante.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: El paquete número tres 

igual tiene que ver con el paquete número dos, un plazo de ejecución de 300 días, equivalente a 10 

meses, por un monto de 24.9 millones de soles. El otro día hemos otorgado la buena pro, el contratista 

ya ha pedido su adelanto directo y esperamos iniciar la obra este 9 de abril, y con una fecha de 

culminación estimada el 3 de febrero de 2026. Igualmente, ha habido un pequeño error en la diapositiva, 

25, 2026, ¿Qué comprende este colector? Que tiene un mayor presupuesto y alcance respecto a los 

otros dos, es porque vamos a intervenir en el colector Grau, que queda en Campodónico. Una vez 

nosotros culminemos este colector, y vamos a dar libre, va a funcionar mejor todo lo que es la cuenca 

del emisor sur, con esto ya empalmaríamos en lo que es Sarmiento y en el colector que nosotros hemos 

culminado hace poco, lo que es el colector Bolognesi, pero que aún falta todavía culminar la 

pavimentación. El colector Próceres, que queda en Leonardo Ortiz, que inicia en UPIS César Vallejo y 

culmina en La Virrey y Toledo, es un colector también de 1.8 km de intervención, y lo que son colectores 

secundarios se ponen en forma general porque son diferentes calles que han sido, han sido, han sido 

afectadas durante el fenómeno Yaku. Que ya en la otra, lámina voy a explicar a más a detalle qué calles 

son, como podemos explicar, ahí ver en la imagen, tenemos el colector en la calle Próceres, que en la 

otra lámina se va a detallar de qué a qué tramo es el colector Panamá, el colector Próceres 1, el colector 

en la calle Tupac Amaru, el colector en la calle Renán Elías, el colector Grau, como pueden ver, tiene 

una gran área de influencia, y esto se empalma en lo que es el colector Bolognesi, que ya expliqué, que 

teóricamente, hemos culminado, pues, solamente falta pavimentar, nada más, una parte de una calle 

cercana a Bolognesi, un tramo en colector 7 de enero, y un tramo de la calle Tarata. De igual forma, 

vamos a intervenir en la calle Chinchaysuyo, que es el de la Víctor Raúl, siempre un tramo que siempre 

se colapsa, ahí vamos a intervenir de igual forma. Bueno, acá está la colectora, cada calle, nosotros le 

hemos puesto colector porque sí, son colectores de 8 pulgadas. Es el colector Próceres desde la calle 

Argentina hasta la calle Panamá, 143 m; la calle Purísima entre la calle Argentina y la calle Panamá, 88 

m; el colector en la calle Tupac Amaru, que es entre los Maimenes y una calle que no hemos podido 

identificar el nombre, con 252 m lineales; el colector Panamá, que es en la calle Lindón Johnson entre 
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Argentina y Panamá, luego en Panamá y luego en la calle Alan Bir , un total de 300 m aproximadamente, 

vamos a intervenir ahí, y lo que expliqué, el colector Próceres, que es de 1.8 km, que iniciamos en la 

calle 6 de junio en la calle con Cucardas por la Humboldt, en Loreto, Carlos Castañeda y en la rey Toledo, 

1.8 km de tubería, vamos a instalar ahí. Todo lo que es centro también de Chiclayo va a tener ahí una 

intervención en colector Jorge Basadre, en la calle La Quebrada, en la calle Sendero, en Las Peñas. 

Bueno, Salaverry se ha puesto, pero no se va a intervenir porque se ha incluido en el paquete dos tramos 

del colector Piura, una parte que está en el colector Leonardo Ortiz, que está justo al lado de la SUNAT, 

un tramo del colector Luis Gonzáles y una parte de la calle Francisco Cabrera. En la lámina siguiente se 

puede detallar en qué son, en qué ubicación está las calles. El colector en la calle Renán Elías entre 

Artesanos y la calle Oriente, con 200 m aproximadamente de intervención; el colector en la calle Grau, 

con una intervención de 300 m. Tenemos el colector Tarata, que está entre la calle Miguel Grau y 

Sarmiento, y el otro tramo de 300 m entre la calle Sarmiento, entre Tarata y Francisco Bolognesi. Luego 

tengo el colector Bolognesi, que es la intervención entre la Sáenz peña y Sarmiento. Vamos a intervenir 

con 164 m lineales. En la Chinchaysuyo, que les expliqué, que es justo entre Víctor Raúl y la calle 

Tinajones, con 100 m. Bueno, en la calle 7 enero, que me está olvidando entre Garcilaso de la Vega y 

Bolognesi, con 300 m lineales. Eso es lo que comprende el paquete tres, todo con su respectiva 

pavimentación y redes de subcolectores y redes de agua que generen interferencias a renovar el colector 

principal, por eso tiene una suma aproximadamente de 25 millones de soles y un plazo de 10 meses de 

ejecución.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ingeniero, una pregunta, cada una de estas reparaciones de los colectores comprenden el 

expediente técnico, también la pavimentación.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, correcto, cada uno, 

si en el colector, en el proceso constructivo, se deteriorara el tema del agua, los subcolectores, las 

conexiones, las veredas, el pavimento, todo está considerado en estos tres paquetes. Bueno, el paquete 

uno no, porque no se cuenta con pavimentación, pero el paquete dos y paquete tres sí cuenta con su 

pavimentación, según corresponda, se va a renovar como se encuentra la infraestructura. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí, voy a registrar a los que van a participar: El Regidor Castillo, Puell. ¿Quién más? Arévalo. 

¿Alguien más? Están registrados el Regidor Castillo, el Regidor Puell, el Regidor Arévalo. ¿Algún otro 

regidor? Regidor Custodio. ¿Algún otro regidor de los que están conectados virtualmente? Ya, adelante, 

Regidor Castillo.  

Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: Gracias, alcaldesa. Una pregunta, ingeniero. Aquí se 

está hablando en los tres paquetes de la rehabilitación de los colectores, ¿cierto? Lo cual es muy 

importante para el recojo de las aguas, pero ¿qué pasa con las calles en las que hay tubería antigua, 

especialmente en el casco urbano antiguo de la ciudad? ¿Se van a intervenir también esos en algún 

momento o se les va a dejar tal como están?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Voy a precisar 

nuevamente, esta ejecución de la obra es netamente los puntos críticos que han sido afectados en el 

Yaku, esta es una IORRS de emergencia que se formuló justo durante el fenómeno Yaku, que el 
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financiamiento llegó en el 2024. El casco central tiene su propio proyecto de inversión 

independientemente, solamente vamos a renovar todo lo que es afectado por el Yaku. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ingeniero Eduardo, creo que al finalizar podemos tocar específicamente lo del casco central 

para que no entre en confusión con estos tres paquetes. Regidor Castillo, al finalizar con los tres paquetes 

vamos a tocar el tema del casco central para que no quede en el aire. Regidor Puell. 

Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: Gracias, alcaldesa, dos temas, no escuché si en el 

paquete dos ya había sido adjudicado, ya le habían entregado la buena pro o ya habrían firmado contrato. 

Del paquete tres, la misma pregunta, el estado situacional respecto al procedimiento de selección y algo 

muy importante que creo que a raíz de lo que acaba de decir usted, que se van a rehabilitar en las 

condiciones en las que se encuentre la calle. Hablamos en el paquete que la mayor cantidad de 

intervenciones van a ser en vías sin pavimentar. En el paquete dos y en el paquete tres hay algunas vías 

que sí están pavimentadas, ha dicho que en ese caso van a, digamos, se van a volver a pavimentar. 

Pero la pregunta específica es la siguiente. Digo esto porque históricamente en Chiclayo encuentras una 

calle o avenida pavimentada, haces la intervención en parte de la vía y luego pavimentas donde 

intervienes, pero el tiempo se hunde y queda como si no, como si no hubiese pavimentado. Entonces, 

ese tipo de intervenciones que se hacían anteriormente, digamos, hoy se han considerado para que no 

volvamos a pasar con la misma situación que se ha pasado últimamente, donde por todo lado hay o 

intervención de Epsel o cualquiera que intervino para hacer conexiones de gas natural, por ejemplo, 

intervienen, hacen la instalación de su tubo y en el momento de recuperar la vía vuelven a poner el asfalto 

tal y conforme estaba la calle, pero al poco tiempo se hunde y queda como un, como un reductor de 

velocidad, pero inversa hacia adentro, ¿no? Entonces, la pregunta, creo, que se le haría a cualquier 

ciudadano de Chiclayo es, ¿ustedes van a intervenir, y al momento de hacer la recuperación de la 

transitabilidad en la calle, van a recuperar toda la calle o solo la parte donde intervienen? Y seguramente 

vamos a tener el mismo problema que se ha venido suscitando en los últimos años. Gracias.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Adelante, ingeniero.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, con respecto a la 

consulta de las fechas, el paquete dos, según nuestro calendario que tenemos subido en el SEASE, 

nosotros vamos a otorgar buena pro en día 9 la otra semana ya, tienen hasta el día 4, si no me equivoco, 

la presentación de las ofertas, tres o cuatro, la presentación de las ofertas, y el comité de selección 

correspondiente realizará la evaluación. Con respecto al pago, ya hemos firmado contrato, ya ahorita el 

contratista ha presentado su documento para adelanto directo y espero entre el 8 y el 9 a más tardar ya 

iniciar la ejecución de la obra. Ahora, con respecto a la intervención y la reposición de los del pavimento, 

cuando uno interviene un colector principal de estas características que está siempre a 4 m de 

profundidad, 5,5 m en promedio, siempre tiene un ancho de zanja de 5 a 6 m y siempre quedan unos 

pequeños remanentes, ¿cierto? Que genera como una mordida que genera un poco de incomodidad. Sí, 

en este caso se va a poder pavimentar, está considerado el pavimento en todo el ancho.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Disculpe, el pavimento en la zona intervenida o en toda esa calle. 
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Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Por donde se va a 

intervenir. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: ¿Solo en la zona intervenida? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Donde voy a intervenir, 

voy a reponer el pavimento como voy en los pavimentos. Bueno, se va a dejar explicar. Voy a tener 

también que reponer conexiones, al momento de reponer conexiones también, voy a volar todo el ancho 

de la calle, ¿correcto? Entonces, va a ser correcto, es mayor, como son calles pequeñas, no son anchas 

las calles, ciudad de Chiclayo voy a tener que reponer todo el pavimento. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Regidor Arévalo. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Sí, muy bien, gracias, alcaldesa. Dos preguntas. Una, tiene 

que ver con, la intervención que dice que van a ser justo en los lugares donde han sido afectados en el 

fenómeno Yaku. Eso significa que un colector o las medidas, el metrado de los colectores están así por 

partes. Es decir, no se va a intervenir todo el colector en su longitud, ¿no? Eso es una pregunta que 

quiero entender, si es que simplemente es, tenemos acá un tubo, se interviene acá, se lo deja esta parte 

y se interviene el otro lado, o sea, algo así va a ser, o es todo el colector siguiendo el metrado por las 

calles y que va a desembocar en otro gran colector. Uno, dos, es muy cierto lo que es el regidor Puell, o 

sea, esto se ha visto y la verdad es que a nosotros nos preocupa porque vemos, situaciones como está 

que se repiten cada vez que interviene Epsel, igual la instalación de gas también, ¿no? Vemos que parte 

de lo que es el pavimento flexible le coloca este concreto y, a la larga, se ve pues la diferencia, ¿no?, de 

que no se utiliza el material adecuado para que haya, digamos, una mejor presentación o tal vez más 

durabilidad, más calidad en el trabajo, recorro siempre la avenida Salaverry cada vez que voy a mi trabajo 

y he visto que han intervenido, pero sin embargo ha quedado todo así amolado, como que está todo lleno 

de afirmado y una partecita de lo que ha quedado la vía. Del otro lado también veo que han tenido 

intervención en un desagüe y que también tiene más o menos 1 metro, metro y medio a ambos lados en 

su longitud de la vía, o sea, se ve muy claramente que no hay, digamos, una buena supervisión, 

inspección o un compromiso, se podría decir, de parte de los funcionarios de Epsel o los encargados 

aquí para que dejen tal cual la avenida, como que en este caso se ha visto el pavimento desde un inicio 

que ha quedado bien. Incluso también en una sesión de concejo se pidió sobre el techo de buzón 

también, ¿no? Me parece que ya han empezado a trabajar sobre eso. Entonces el tema está de que 

cada vez que interviene lo hace de una manera como que parece que le importa simplemente poner los 

tubos y se conecten, que fluya el agua, etcétera, que no haya colapso, pero en la parte superior sí pues 

queda mal. Ahora hay otra cosa y aprovecho aquí, este señor gerente municipal, en la avenida Pedro 

Ruiz, creo que han hecho las intervenciones para hacer el tema de las, no sé cómo decirlo, 

intervenciones, pero bueno, han acabado en la pista, y en esta pista de pavimento flexible, ¿no?, que es 

el que nosotros llamamos una bicapa de lo que es el afirmado en esta calle, han puesto concreto, no sé 

cuál es el criterio ahí de poner concreto, un pedazo de concreto, un parche dentro de esa avenida. Es 

así las cosas, que está más o menos frente al parque obrero, o sea, así más o menos queda el trabajo 

de Epsel. Lógicamente, eso no pues no nos parece, por eso aquí la preocupación: ¿cuándo inicia?, 

¿cuándo terminan?, ¿qué garantía de la calidad del trabajo va a quedar?, ¿qué tan grandes es el 

diámetro de los, de los, de la tubería que están colocando?, si obedece a un criterio técnico para que 
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podamos decir que sí pues está calculado de acuerdo con los criterios técnicos que establecen. O sea, 

esa es la preocupación. Ahora usted está aquí, ingeniero, y usted lógicamente viene a hacer una 

exposición tal cual como conoce en el momento, pero eso no nos garantiza nada porque será que todavía 

no tenemos un gerente de Epsel, ¿no?, para que se comprometa o de OTASS, para que se comprometa 

en decir “yo me comprometo acá, que eso dura 10 meses”, o sea, esa es la gran preocupación. Y en 

cambio la población dice “es la municipalidad”, ustedes regidores no dicen nada y, cuando a veces ya 

llegamos a un tema extremo de la frustración, de la impotencia, llamamos a Epsel, Epsel a veces ya no 

hace caso y el trabajo queda tal cual. O sea, esa es la preocupación, esa es la molestia que genera 

cuando no se hace un trabajo tal como lo han planificado, tal como corresponde, ¿no? Entonces yo 

quisiera que, por favor en esa parte, alcaldesa, en principio la primera pregunta que creo que esa 

deberíamos contestarlo particularmente para tenerlo más claro, y en lo segundo, que haya un 

compromiso pues, un compromiso de que se haga un buen trabajo, muchas gracias.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Primero, primero, habría que precisar al regidor Arévalo que el señor José Alejandría Bravo 

es el gerente de Epsel, el gerente general de Epsel. En otras palabras, ¿perdón? 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: No ¿designado? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Titular. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: No, ya titular, hace semanas que salió en todos los diarios de que José Alejandría Bravo es el 

gerente titular.  

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Alcaldesa, si me permite la intervención, un paréntesis 

acá, es importante saberlo y créame que yo he estado detrás, incluso he conversado antes con el 

ingeniero Eduardo cuando he ido a visitarlo por otro tema de intervención, otro pueblo joven respecto a 

lo que se hace, digamos, intervención para agua y desagüe. No sabía, sabía nada más había un gerente 

encargado, ¿no?, pero si está ahora el señor gerente y me dice que se llama Alejandría, debería estar 

aquí presente él, ¿no le parece? Ya ha pasado tiempo y queremos gente que realmente se comprometa, 

lo conozcamos y que plantee situaciones más objetivas, muchas gracias.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Muy al margen de mi parecer, el señor José Alejandría Bravo se encuentra en ese momento 

en sesión de directorio de OTASS, por eso es que quien está aquí presente es el funcionario ingeniero 

Eduardo Díaz Orbegoso, gerente de proyectos y obras de Epsel, para que pueda de manera técnica 

explicar estos tres paquetes en lo que significa la intervención de Epsel en cuanto a los colectores, parece 

que había que responder, había hecho una pregunta sobre los parchados. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, primero ha hecho 

la pregunta sobre los tramos, sobre los tramos pequeños, es decir, los colectores secundarios, solamente 

se van a renovar donde han sido afectados. Yo tengo dos colectores principales, el colector Próceres y 

el colector bravo en Campodónico, esos van a ser renovados en su totalidad, pero los secundarios que 

son de tubería de 8 pulgadas, no, solamente entramos afectados nada más, que es un proyecto que ha 

sido financiado por el PNSU y evaluado por su unidad de mejora de prestación de servicios, que financia 

únicamente inacciones de emergencia. Tú sabes que una IOARSS de emergencia solamente se formula 
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y se aprueba bajo un decreto de emergencia ante post desastre. Este es el tipo de intervención. Ahora, 

hay que saber diferenciar, entiendo su incomodidad sobre los trabajos que hace en el día a día. Nosotros 

tenemos dos gerencias, la Gerencia Operacional que lo lidera el ingeniero Enrique Rentería, que 

interviene a veces de forma inmediata para poder restablecer el servicio, pero a veces no se da en las 

mejores condiciones y, como usted dice, en Salaverry me han dejado sin pavimentar, pero ya ha hecho 

requerimiento de selección para su pavimentación. En cambio, yo ejecuto obras, en las obras ya está 

todo, el contratista debe estar encargado debido a que todo está presupuestado. Esa, hay que saber 

diferenciar esos tipos de intervenciones. Es cierto, hay gran problema de repente en la gerencia 

operacional cuando ejecuta dos obras no pavimenta de forma inmediata, eso es lo que genera el 

malestar, pero en esta situación son diferentes, son obras, ahorita está encargado dentro de su plazo 

contractual tener que pavimentar.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Regidor Custodio. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Colega, le escuché a un regidor cuando habla en torno a los 

hundimientos y que a veces los trabajos, a pesar de nuevos, las tuberías, hay sectores que se hunden, 

y esta reflexión yo quiero trasladársela a usted. Simplemente, este cambio de colectores principales de 

la ciudad de Chiclayo y de Leonardo Ortiz, que es el último paquete, le pregunto: ¿esta renovación o 

cambio de redes es en el mismo eje o es un eje paralelo?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: La renovación de los 

colectores, debido a la topografía de la ciudad de Chiclayo, se tiene que respetar el trazo, pero sí se va 

a realizar en el eje de la vía, es decir, la mitad de la calzada, y la tubería antigua se va a eliminar con los 

otros antiguos, solamente va a quedar el colector nuevo con su estructura, buzón, subcolector con 

conexiones reparadas.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: ¿Y por qué le pregunto esto? Porque cada vez que todos los 

ciudadanos vamos por las calles, siempre los buzones principales están en el centro de la calle, ese 

llama el eje principal ¿cierto? Y si el expediente nos indicara que tiene que renovarse, eso tiene que 

hacer la empresa, porque también es cierto, y aquí viene lo otro, que muchos empresarios que ya 

ganaron la buena pro y con la ceguera, entre comillas, de ciertos funcionarios de Epsel, al final le hacen 

en paralelo, y ese paralelismo ocasiona que a futuro el hundimiento, es cierto, se va a dar en la antigua 

red porque ya colapsó. Entonces yo le recomendaría, porque se trata de que la población, por falta de 

cultura sanitaria, de que no entiende los problemas y siempre maltrata a la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo, en este caso le sugiero pues que se cumpla el expediente técnico, si es en el mismo eje, sí 

pues tienen que abrir en el mismo eje, sacar la tubería, sacar todo el material contaminado, y usted lo 

sabe, y luego se agrega algo nuevo: la cama, etcétera ¿no? Ese solamente es mi pregunta y es una 

sugerencia para evitarnos a futuro que, a pesar de que se renovaron los colectores principales, Chiclayo 

se siga hundiendo ¿por qué? Porque simplemente no se sacaron esas tuberías que en la práctica 

solamente existen por pedazos, y que, si es de 60 cm o de 80 cm, abajo hay un agujero que cada vez 

que llueve, cada vez que hay peso, vienen los hundimientos, solamente eso amigo.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, correcto regidor, 

creo usted mismo respondió la pregunta. Nosotros, esta vez no se van a realizar esas malas prácticas 

que se hacían antes. Antes, como usted dice, hay lugares donde no se han eliminado para hacer un 
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proceso constructivo más rápido y fácil el contratista, pero en este caso no es la situación. Se va a 

eliminar todo lo que es la estructura antigua y también se va a ordenar, porque muchas veces han dejado 

ahí los buzones, cuando vamos a campo no sabemos cuál es el antiguo, cuál es el nuevo ¿cierto? 

Entonces no, en este caso sí se ha considerado su eliminación. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: De esta manera, se han agotado las intervenciones ¿alguien más, por favor? Sí, adelante.  

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Solo para pedirle al ingeniero una última precisión nada más para que quede claro ¿no? 

Entiendo que justamente se habla del proyecto incluye por un lado la renovación de los colectores, las 

conexiones domiciliarias y las cajas ¿no? Hasta allí, y por lo tanto con toda esa intervención 

evidentemente que había que pavimentarlo casi todo ¿no? Si no es todo, en la mayor parte de las calles 

¿no? Por las dudas que quedaran ¿no es cierto? Para que responda con precisión sobre si es 

efectivamente eso así. (Grabación de audio y video cortado) 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Eso ocasionó que solamente se pavimentaran el área dañada 

o el área de trabajo, y ya después de tres cuatro años comenzaron a hundirse esas tuberías porque eran 

antiguas, eran viejas, vetustas en comparación al colector principal que eran nuevas. Entonces ojalá que 

ustedes como empresa en determinados lugares donde ya el hundimiento es insalvable se pueda pues 

también renovar, porque lo que he podido entender, solamente ustedes van a renovar el colector principal 

¿cierto? ¿O también van a renovar, los subcolectores? eso quería saber.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, para precisar, voy 

a renovar toda la infraestructura de saneamiento, agua potable, alcantarillado, porque debido a la 

profundidad que está el colector y al tipo de suelo que hay en Chiclayo se tiende a desprender, usted 

muy bien conoce eso, y toda la tubería antigua, cuando ya comienzas a querer compactar, comienza a 

librarse, comienza a fracturar, y por n tengo que renovarlo todo. Toda la estructura sanitaria y vial se va 

a reponer tal cual está, no se va a dejar una tubería ahí mal puesta, no. Es por eso por lo que el monto 

es elevado de las obras.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Pues he entendido que se va a renovar el colector principal, 

el que va encima el subcolector y los brazos domiciliarios, conexiones, eso nos faltó en el informe, 

solamente eso, entonces si es así el área de una cuadra que está inmensamente dañado, se tiene que 

reponer el 100% de asfalto o de concreto. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Correcto señor regidor, 

usted mismo lo ha explicado. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Por eso es por lo que indicaba que la ejecución de estos tres paquetes también contempla el 

tema de pavimentación, porque es lo que estamos tomando nota. Definitivamente los señores regidores, 

la alcaldesa permanentemente somos cuestionados por la ciudadanía sobre estos temas, entonces hay 

que tener la precisión de estos para poder tener elementos de respuesta, una respuesta que es de Epsel 

pero que nos preguntan a la Municipalidad Provincial.  

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ingeniero, también otra pequeña pregunta también para tener precisión, debido a que esto 
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implica conexiones domiciliarias, entonces ¿las redes se van a bypasear durante las intervenciones? 

Porque entiendo que hay calles que van a quedar abiertas pues un largo tiempo ¿no? ¿Se va a recibir 

toda la obra cuando se concluya cada uno de estos colectores o se va a ir recibiendo parcialmente? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Hay un debido proceso 

constructivo, nosotros iniciamos desde la cuota final a la cuota inicial, y como podemos apreciar en el 

colector Belaunde o el emisor norte norte centro nosotros, vamos instalando tubería cada cierto tramo, 

vamos bypaseando y vamos a la tubería nueva que vamos instalando. 

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Ingeniero, significa que, al hacerse por etapas, por ejemplo 

“n” metros se divide en tres partes, la primera parte obligado para poder ponerle pavimento y evitar lo 

que dice el arquitecto, automáticamente la prueba hidráulica se hace en esa área y así van a ir ¿no?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL:  Correcto, como me 

paso en Bolognesi y como paso en Belaunde. 

 Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Y la última sugerencia, alcaldesa, yo sugiero que de acuerdo 

a la norma y de acuerdo a la Ley Orgánica de Municipalidades, es cierto que la empresa Epsel puede 

tener autonomía para ejecutar su proyecto, pero nosotros como municipalidad, los regidores, el a lcalde 

y también los funcionarios, especialmente los fiscalizadores, podemos ir a fiscalizar la ejecución de este 

proyecto porque nos va a permitir realmente evitar a futuro cualquier circunstancia de nuestra gestión. 

Gracias, alcaldesa.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Es más, está ejecutándose actualmente el colector de Remigio Silva y ahí permanentemente 

los vecinos están en vigilancia, en fiscalización, en vigilancia permanente porque son ellos los que dan 

la voz de alarma desde su entender cuando ven que, por ejemplo, no están trabajando las máquinas o 

cuando ha pasado alguna situación ¿no? Donde inmediatamente comunican. Eso significa que los 

vecinos en cualquiera de estos puntos de intervención van a estar permanentemente vigilando, porque 

son sus calles, son nuestras calles, y de hecho que los señores regidores, dentro del marco de 

fiscalización, pueden hacer, pueden no, sino que también ellos están totalmente habilitados para que 

hagan su trabajo porque finalmente son dinero del Estado.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, yo encantado de 

cualquier visita que tengan en la gerencia de proyectos, como ha ocurrido, su persona y como el amigo 

también regidor ha ido hace poco, de poder atender y poder aclarar cualquier duda. Yo constantemente 

visito las obras, igual las puertas abiertas, conocen, tienen un solo número de teléfono y encantado de 

poder, cada vez que sea necesario, una invitación para poder explicar, de poder participar. 

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Y un tema más, que ya en realidad son los efectos colaterales ¿no?, que tiene que ver con 

los temas de los planes de desvíos y demás que van a tener que hacerse, pues, en todas estas 

intersecciones ¿no? Hay tres o cuatro que son, pues, totalmente neurálgicas ¿no?, o sea, este Salaverry 

pues es totalmente neurálgica ¿no?, va a afectar otras vías como Cuneo, por ejemplo, que va a tener 

que habilitarse y sobrecargarse para que tenga eso que ocurrir ¿no? Allí entiendo que los tiempos que 

nos han pasado son los tiempos totales del paquete, pero me imagino que cada uno de ellos tiene 

tiempos específicos de intervención para poder luego coordinar con nuestras áreas para los periodos 
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que habría que ver en los planes que tienen que hacer de desvío ¿no? Leonardo Ortiz, el mismo 

Angamos, Grau, o sea, son vías sobre las que debemos tener una especial orientación. Allí también en 

ese sentido interesa que los equipos de desvío que tienen las contingencias en los proyectos pues estén, 

este, sean bastante sólidos y afincados en la zona como para poder efectivamente, como cuando se 

hace en realidad un proyecto vial de envergadura ¿no?, para poder coordinar el tema de los desvíos de 

tránsito de día, de tarde y de noche, porque hay tantas zonas intervenidas a la vez ¿no?, en simultáneo, 

en algunos casos puede generar pues un problema bastante caótico como el que estamos viendo ¿no? 

El segundo semestre va a ser un semestre complejo ¿no?  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, la ejecución de un 

colector es complicado y en este caso creo que las vías, ya que ha precisado el gerente municipal, va a 

generar un caos y malestar social pero que al final se va a ver reflejado en la disminución de cantidad de 

atoros. Por eso, si bien dijo el regidor, Epsel es autónomo, pero cuando trabajamos este tipo de obras 

necesitamos el apoyo de ustedes como entidad municipal, que nos ayuden y nos permitan ver el tráfico 

porque Epsel solo no va a poder controlar todo este malestar, y los tramos como explicado van a ser por 

tiempos, no vamos a salir toda la zanja y van a estar los 10 meses abiertos. Si vamos construyendo, lo 

vamos a ir reinando para una posterior pavimentación. Así también evitamos cualquier accidente, que 

algún imprudente en estado de ebriedad quiera intentar cruzar la vía y pueda generar una desafortunada 

ocasión. Entonces, estar acá, esta es mi tercera reunión en la Municipalidad Provincial de Chiclayo para 

poder sensibilizar y poder explicarles los proyectos que vamos a hacer y que ustedes juegan un papel 

importante con la gerencia de estructura pública y la gerencia de transportes para que mi gerencia, que 

al final ejecuta las obras, pueda cumplir la ejecución de estas tan ansiadas obras que Chiclayo está 

esperando hace años y que se van a realizar, alcaldesa. 

Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: Alcaldesa por su intermedio y creo que sería oportuno 

tener ese informe a la mano para poder saber exactamente cuáles son las calles y luego irnos informando 

respecto al cronograma de intervención que se van a ir realizando en las diferentes calles, y que 

seguramente la comuna chiclayana también está interesada en que puedan hacerse las coordinaciones 

con Epsel para, de la mano, ir sensibilizando y dando a conocer a la población, a los transportistas, a los 

usuarios de los desvíos de rutas que se van a ir haciendo con el tiempo y para que puedan ir tomando 

los tiempos en el desplazamiento a su trabajo, que de seguro va a haber algún tipo de retraso. Entonces, 

para que, pues salgan un poco más temprano de sus casas, estamos en la fecha cero, o sea, en 15 días 

a 20 días, el paquete dos y el paquete tres, que son del centro, prácticamente o zonas urbanas, para ser 

más preciso, va a comenzar su ejecución. Entonces, vamos a ver que, en mayo, prácticamente, se van 

a ver intervenciones por diferentes lados y creo que es necesario y oportuno que la población sepa y se 

vaya informando de dónde van a ser las intervenciones y más o menos por dónde se van a ir comenzando 

las intervenciones. También agradeceríamos que nos hagan llegar a nuestros despachos esos informes 

y el nombre de las calles y los cronogramas, si es posible, para poder hacerles el seguimiento 

correspondiente, gracias. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Definitivamente, acaba de manifestarlo el ingeniero Díaz Orbegozo. La intervención va a ser 

en varios puntos de la ciudad, como ustedes han podido observar en la exposición, y esto va a generar 

la interrupción de tránsito en vías troncales, por eso hablamos del colector Salaverry, por ejemplo, que 

soporta todo lo que es el tránsito del oeste o proveniente del norte, va a afectar también todo lo que es 
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Grau de Campodónico que soporta todo el tránsito que va hacia los distritos azucareros Ferreñafe ¿no? 

O sea, va a afectar zonas realmente neurálgicas, por eso que también nosotros hemos manifestado a 

Epsel, a OTASS, a Vivienda que no puede ocurrir lo que anteriormente nos ocurrió en el año 23, que 

primero intervenía Epsel y después tomaba conocimiento la municipalidad y no había tiempo de avisar, 

de sensibilizar, de comunicar a los vecinos, a los transportistas las nuevas las vías alternas de esos 

tramos. Por eso también lo hemos conversado, para que la comunicación sea oportuna, pero también 

pueda ser una comunicación que fluya rápidamente, para que nosotros podamos tener con anticipación 

conocimiento qué tramo se va a intervenir, qué día empieza, para que junto con la municipalidad 

provincial podamos nosotros definir cuáles son las vías alternas, porque también hay que coordinarlo con 

la Policía Nacional, ¿no? Porque se viene todo un conjunto de medidas y, como bien lo ha dicho, es 10 

meses que nuestra ciudad va a estar con esta situación de abierta a sus calles, porque son proyectos 

que por años se han esperado en Chiclayo, son proyectos que además implican un alto costo social, 

porque la mortificación en el vecino va a ir en la medida que nosotros también le podamos dar 

información, o sea, el vecino debe tener información a la mano, porque con esta información va a permitir 

las rutas alternas, pero también planificar sus tiempos, porque se nos va a complicar el tema de tránsito 

en la ciudad de Chiclayo y a esto nosotros en Vivienda ya hace meses estamos insistiendo en lo que 

significa el cambio de redes de agua potable y alcantarillado con conexiones domiciliarias en el casco 

central, ¿y por qué? ¿Por qué estamos insistiendo? Porque si vamos a tener diferentes puntos de la 

ciudad abiertos, con lo que acaba de explicar el ingeniero Díaz, a raíz de este mantenimiento, 

mejoramiento, renovación, cambio de colectores, y vamos a tener un promedio de 10 meses la ciudad 

abierta en varios puntos, entonces, como le dijimos al señor ministro en la última reunión en la ciudad de 

Lima, donde usted también estuvo presente, es el momento de hacer justicia en Chiclayo y que ese 

proyecto, que está paralizado desde el año 2012, del cambio de estas redes en el casco central, podamos 

también en paralelo trabajarlo, porque la ciudad va a estar abierta y este sacrificio, esta mortificación, 

estas vías alternas, este esfuerzo debe ser un solo esfuerzo para que no causara en la ciudadanía, en 

dos periodos, mortificación y desvío de tránsito, etcétera. ¿no? Por eso es por lo que, nosotros estamos 

insistiendo, estamos trabajando ya en lo que significa la sustentación con los equipos técnicos de lo que 

significa este paquete del casco central. Ya hemos tenido una reunión con Vivienda para poder ver los 

puntos que van a sustentar y soportar, quizá, una nueva declaratoria de emergencia, donde también se 

contemple ya no solamente el alcantarillado, porque recuerden que nos encontramos en situación de 

emergencia por colapso del alcantarillado, pero hoy vamos a tener que fundamentar el tema del agua 

potable también para que se pueda empatar y ver hasta dónde nosotros tomando el toro por las astas, 

porque en 13 años no se ha hecho, podamos por fin dar luz a través del Ministerio de Vivienda en lo  que 

sería esta renovación de redes del casco central, que además nos permitiría, de un horizonte en las 

redes por años adelante, nos permitiría también poder hacer un trabajo de pavimentación 

adecuadamente sobre el casco central ingeniero. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, alcaldesa, nosotros 

cuando tienen sus reportes, nosotros tenemos indicadores ante la SUNAS que nos han llevado a estar 

intervenidos por la OTASS, porque Chiclayo todavía no era de Epsel lo de OTASS es temporal, pero 

cuando siempre vemos el balance, vemos que la gran cantidad de atoros que tenemos en la ciudad de 

Chiclayo, en el casco central, es importantísimo, la ejecución de esa obra paralizada. Y como aprovechar 

la coyuntura, como se hizo con los emisores, que ya el mismo ministerio ha ejecutado, ha iniciado plazo 

de ejecución de obra mediante la modalidad de Fast Track, es decir, 12 meses de ejecución, 3 meses de 
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expediente técnico y 9 meses de ejecución de obra para dar una solución definitiva al sistema 

alcantarillado, sumado a la inversión que esta que hace Epsel, que  a lo largo del financiamiento de 44 

millones que acabo de explicar, se sumaría la obra del casco central, sería un gran impacto en la ciudad 

de Chiclayo, o sea, creo que es el momento oportuno, la coyuntura se ha dado, tenemos la apertura del 

señor ministro y del viceministro de querer invertir en nuestra región y sumado a eso también se van a 

financiar también lo que es San José, también sería una gran cantidad de obras que no se ve hace tiempo 

en la ciudad de Chiclayo nosotros para Epsel como prestador que no solamente de la operación y 

mantenimiento de una tarifa que está socializada eso sería un gran impacto para nosotros en nuestros 

indicadores y también en la ciudadanía de Chiclayo.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Por eso, la importancia de que nosotros tomemos conocimiento directo de uno de los 

funcionarios, de Epsel, que en este caso es el gerente de proyectos y obras, para que podamos hacer 

las preguntas, tengamos el detalle en su momento, tendremos con anticipación, ingeniero, tomar nota de 

esto con anticipación para la coordinación de las rutas alternas, para que los medios de comunicación 

también se puedan sumar en esta tarea, para que los señores regidores también tengan conocimiento 

de primera mano, como corresponde, y además para que los señores regidores también puedan hacer 

seguimiento a las gestiones que estamos realizando ante vivienda, para que pueda ya aprobarse, ¿no?, 

la inversión en el casco central y podamos avanzar. Son obras realmente impostergables, se volvieron 

ya impostergables para Chiclayo cuando usted dice los mayores atoros se dan en el centro y, como la 

última vez, reitero con el ministro, si nosotros estamos, hemos sido identificados como un destino turístico 

gastronómico, imagínense ustedes los productos hidrobiológicos y los productos de pan llevar, lo que 

está sucediendo con esta carencia de una adecuada planta de tratamiento de residuos sólidos, perdón, 

de aguas residuales, porque sabemos en qué condiciones está la PETAP. Entonces, estamos 

necesitando una, la PETAR, esta nueva planta de tratamiento de aguas residuales, como también 

solucionar de manera integral lo que viene pasando hace 13 años en el casco central de Chiclayo, a la 

par de los colectores que ya ha explicado el ingeniero, o sea, el sistema de alcantarillado en Chiclayo y 

el sistema de conexión de agua, con lo que también podría ser, porque se está hablando también de una 

PETAR número dos, también se ha hablado de ello por la capacidad y cantidad de agua que llegue a los 

hogares. Son temas que tienen realmente una mirada integral, en un compromiso que para nosotros es 

impostergable y debe asumirlo íntegramente Vivienda, adelante. 

Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: Gracias, alcaldesa. Ingeniero, en los tres paquetes que 

usted ha mencionado, en ninguno está el casco central de la ciudad, especialmente las calles antiguas, 

estrechas. Cuando usted menciona el casco central, ¿está a nivel de idea? ¿Hay un bosquejo o ya hay 

un proyecto o ya tiene incluso el presupuesto certificado? ¿En qué situación se encuentra?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Permítame, para que luego usted técnicamente lo pueda absolver. Estimado regidor, nosotros 

hemos dado informe aquí en sesión de concejo que, sobre el casco central, que es una obra paralizada 

en el año 2012 se encuentra en peritaje, usted recordará que aquí en sesión de concejo se aprobó un 

convenio con Vivienda para que Vivienda asuma el financiamiento del peritaje. Entonces, ¿en qué 

situación nos encontramos en el peritaje de la obra paralizada en el año 2012 del casco central? Ese 

peritaje nos debe dar un informe a fines de abril, ya deben evacuar el informe del peritaje, que finalmente 

va a ser un informe muy referencial para lo que va a constituir la formulación del expediente técnico del 
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saldo de obra. ¿De qué saldo de obra del casco central? Porque no tenemos en este momento un 

expediente técnico del casco central, porque se paralizó, reitero, hace 13 años. O sea, lo que se está 

practicando en ese momento es un peritaje que aquí se aprobó el convenio para que financie Vivienda. 

¿Cuándo entrega el informe el peritaje? A fines de abril. Con ese informe del peritaje se estará en 

condiciones de poder elaborar el expediente técnico de saldo de obra, o sea, formular el expediente 

técnico del saldo de obra que nos dirá a cuánto ascenderá esta inversión y luego vendrá la etapa, Dios 

mediante, de ejecución. Sí, ahora sí, usted con detalle técnico. 

Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: Alcaldesa si me lo permite, para complementar la 

información que ha dado usted y que tiene que ver con lo que dijo el colega Arévalo, es que, en las 

principales avenidas del centro de Chiclayo, en las principales calles, se está haciendo un metro 

cuadrado intervenido en algunas calles y que justamente es motivo de este peritaje del informe que se 

está haciendo para cumplir con este peritaje, ¿no? Entonces, por ejemplo, la calle Pedro Ruiz tiene, creo 

que, como cinco intervenciones, así de un metro cuadrado hacia abajo, hacia el fondo, para ver la 

condición de esa tubería, de esa red sanitaria, y así se están haciendo en las diferentes calles de 

Chiclayo. Entonces, forma parte de ese peritaje del que usted habla y del que preguntó también el colega 

Arévalo y que efectivamente en algunas zonas ya están poniéndole cemento, mal terminado, sí, diríamos 

yo, porque ni siquiera le han pasado una paleta ahí, pues, para que más o menos bien frotachado el 

tapado de ese hueco, pero bueno, eso es lo que está ocurriendo y nos toca más que seguir fiscalizando, 

seguir haciendo convenios con el Ministerio de Vivienda y este es producto del convenio que se autorizó 

la alcaldesa para que firme, para que generen el presupuesto para esto y luego también lo 

comprometimos para que generen el presupuesto para lo que se viene, ¿no? Para el saldo de la obra 

que todavía falta ejecutar y cambiar en el centro de Chiclayo.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Claro, aún nos faltaría nosotros batallar, si es el término, para conseguir el financiamiento para 

la formulación del expediente técnico del saldo de obra y luego batallar para conseguir el financiamiento 

de la ejecución. Por eso aquí todos debemos estar debidamente informados, porque hay decisiones, hay 

algunas decisiones seguramente tipo convenio que se van a tener que tomar en el seno del Concejo 

Provincial y hay otras decisiones que se van a tomar a otro nivel. Por eso nosotros en los últimos tiempos 

hemos estado viajando a Lima ya con agenda concertada para poder ir finiquitando, presionando, 

empujando, ¿no? Exigiendo, ¿a quién? Al Ministerio de Vivienda, como le decíamos al ministro, la hora 

de hacer justicia a Chiclayo, porque esta situación que ha tocado precisamente esta coyuntura, en este 

periodo, es un periodo que ya no se puede seguir pateando, porque la situación se sigue agravando. 

Entonces, hay que encontrar una solución y en ese camino es que nos encontramos. Sí, ahora sí, 

ingeniero. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Alcaldesa, si me permite, justamente de lo que acaba de 

hablar, una pregunta ¿después del peritaje, va a venir lógicamente el tema de ejecución del saldo de 

obra?, ¿no es cierto? Pero no sé, quisiera que me saque de la duda. Yo sabía de qué este proyecto del 

casco urbano de Chiclayo estaba dentro del proyecto de las grandes ciudades y que, si está dentro del 

proyecto de grandes ciudades, igual tendría que enmarcarse en esa ejecución, pero sí va a ser por etapas 

y que iban a priorizar en este caso la construcción del casco urbano de Chiclayo, uno, dos, sobre el tema 

de las intervenciones para el peritaje, sobre este agujero que están haciendo a lo largo de las avenidas, 
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lo que le decía antes es muy cierto, o sea, y por eso mismo también le decía al gerente municipal, ¿cuál 

es el criterio de que se coloque concreto en este tipo de, ¿cómo le llaman? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Calicatas de 

exploración. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Claro que sí, pero concreto, o sea, en la pista, ¿no? De 

que tiene otro pavimento flexible que le llaman, le ponga concreto, sea un pavimento rígido. Ustedes son 

ingenieros, arquitectos, conocen del tema. Yo me acuerdo de que cada vez que he ido a infraestructura 

siempre han reprochado este tipo de construcción, toda vez que el pavimento rígido con el pavimento 

flexible no compatibiliza, y cuando hay lluvias va creando estas hendiduras que afectan esta situación. 

Entonces, por eso le digo, hagamos las cosas bien. O sea, no creo que debemos salir simplemente del 

paso y que ya se llenó, y como lo dijo el regidor, ni siquiera un buen acabado para decir "oye, bueno, ya 

lo disimularon, pues, ¿no? ¿Qué pase?" Y así está, se ve a lo largo como si fuera un trabajo mal acabado, 

mal hecho, como que ya estuve, estuve, ya gané y me largo, ¿no? Y nosotros los chiclayanos lo miramos, 

no más, pues, lo miramos, y por eso le reclamo, le digo a usted, señor gerente municipal, ¿no? ¿Cuál es 

el criterio que se ha trabajado, se ha establecido técnicamente para decir, hay que poner en esos en 

esas calicatas concreto o pavimento rígido en el pavimento flexible? Sabemos que eso no funciona. Ese 

es el segundo punto, muchas gracias.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí, la explicación técnica la va a dar acá el ingeniero Díaz, porque reitero, es producto de los 

cortes que se están haciendo dentro de lo que significa el peritaje a la obra del casco central y, como 

también aquí lo hemos señalado en sesión de concejo, nosotros tomamos conocimiento del proyecto de 

grandes ciudades que asciende a más de mil cien millones de soles. Uno de los componentes es 

precisamente lo que es este emisor que conversamos en algún momento con la exministra Pérez, pero 

nosotros en algún momento también con la exministra planteamos que saludábamos que Chiclayo esté 

considerado en grandes ciudades, pero que no podíamos hablar en Chiclayo del concepto de grandes 

ciudades si no intervenimos en el casco central y este sea solucionado. Porque Casco Central no era 

parte del proyecto integral de grandes ciudades, reitero, ¿cómo hablamos de grandes ciudades donde 

Chiclayo está considerado si no hemos podido resolver el casco central? Y ahí hemos ido exigiendo, 

hemos ido presionando para que nuestras miradas, la mirada del Ministerio de Vivienda, del ministro, de 

los señores funcionarios del Ministerio de Vivienda, tengan que ver obligatoriamente y saber la dimensión 

y el peso que tiene solucionar lo que es el casco central, porque si no solucionamos el casco central, ya 

lo ha mencionado el ingeniero Díaz, ¿qué es lo que sucede de manera recurrente? Por eso que ahí está, 

ahí está la lucha, ahí está el batallar, y seguramente en algunas ocasiones donde la señora, mi persona, 

no pueda constituirse en la ciudad de Lima, podrán ir alguno de los señores regidores, porque esta es 

una lucha que va a necesitar de mucha fuerza de todos nosotros, sí, ingeniero. 

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Permítame, bien, a ver, en principio, el proyecto, como bien lo dijo la alcaldesa, es una obra 

paralizada, de las obras paralizadas que estamos tratando de volver a la vida y culminar, ¿no? Este, igual 

que 7 de enero y Faning, igual que las calles de Santa Victoria, Almirante Guise, Villar, Pimentel, Eten, 

etcétera, que son a las que nos hemos dispuesto a sacarlas del espacio de obras paralizadas de años. 

¿no? Entonces, en este caso, el proyecto es mejoramiento de las redes de agua potable y alcantarillado 

con conexión domiciliaria del casco central de Chiclayo Antiguo y colectores Pedro Ruiz, Francisco 
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Cabrera y Elvira García y García. Esos colectores ya se hicieron en algún momento, fueron parte también 

del paquete Pedro Ruiz, Francisco Cabrera y Elvira García y García, entonces, por supuesto, ese es un 

proyecto que se hizo en el año, que se paralizó en el año 2012. Entonces, los proyectos paralizados 

tienen un procedimiento más, todavía se ha pasado todo este tiempo el peritaje. Ahora, miren, este es 

un proyecto grande, ¿no? Es un proyecto grande, la visión que se tiene es que probablemente lleguemos 

a un proyecto que esté bordeando los 60 millones, más o menos, eso es lo que se está pensando, pero 

todo esto se hace para determinar exactamente cuál va a ser el costo de esta etapa. Entonces, el peritaje, 

como son tuberías, el peritaje tiene que necesariamente hacer perforaciones para llegar a la tubería, para 

analizar el sustrato, para poder medir en qué estado se encuentran y, de acuerdo con eso, efectivamente 

proponer, ¿no?, qué cosas es lo que hay que hacer y qué cosas no hay que hacer. Eso en eso va a 

consistir el expediente de saldo de obra, ¿no? Esta solamente va a brindar el estado y la situación, el 

insumo para el expediente del saldo de obra, ¿no? Entonces, todavía ahí hay, le doy una mirada en el 

tiempo, nada más que nosotros hemos sacado en la GM, ¿no? La mirada en el tiempo es que esto lo 

estamos acabando en abril, ¿no? Pero luego, bueno, estamos en paralelo, en paralelo estamos buscando 

el financiamiento, porque hay que tener financiamiento para hacer el expediente técnico de saldo de 

obra. También es un expediente complejo, tampoco va a ser un tema barato, hay que conseguirlo del 

Ministerio de Vivienda. Lo podremos conseguir probablemente en este segundo trimestre, y entonces el 

expediente de saldo de obra probablemente, en el escenario ideal, lo estaríamos haciendo en el segundo 

semestre. O sea, a final de año tendríamos ya que tener el expediente de saldo de obra, y entonces 

luego viene el otro tema más complejo aún, ¿no? Porque entonces hay que buscar esos 50 y pico, 60 

millones, ¿no? Si lo tenemos ya, saben, antes de noviembre o de septiembre, podríamos estar buscando 

que inclusive este se integre en el presupuesto de la República. Sería lo ideal, pero podría ser que no 

lleguemos a esa fecha. Es decir, porque para que eso ocurra tiene que estar el expediente técnico 

terminado, ¿no es cierto? Entonces, de no ser así, podría ser que en el primer semestre del año 2026 

estemos efectivamente consiguiendo financiamiento, ¿no? En ese año tendría que hacerse el proceso 

para la obra, ¿no es cierto? Proceso, como verán, no es una obra barata, así que probablemente las 

estimaciones que tenemos es que al final del 26 o comienzo del 27, en un escenario en esa línea, es 

donde estaría como que dando inicio la obra. Ese es, el ingeniero, me puede corregir si más o menos lo 

que hemos dicho es coherente, pero esa es más o menos la mirada que tenemos, ¿no? Entonces, quiero 

que vean que el expediente, o sea, el casco central no estaba en cartera, en cartera de nadie, nadie lo 

tenía visibilizado, ¿no es cierto? Era uno de los proyectos que estaba por allí, como otros 72 proyectos 

que hemos heredado y que estaban allí, pero justamente el Yaku, las implicancias que tenemos 

permanentes, hicieron de que una manera de revivirlo, de que cogiera vida y que se visibilizara, era 

llevarlo a grandes ciudades, ¿no? La propuesta de la alcaldesa fue, ya, indicó el razonamiento que se 

tuvo para que efectivamente se sacara y se hiciera visible. Tanto es así que esta vez que hemos estado 

en Lima, el mismo gobernador, con la cartera de proyectos que tiene el gobierno regional, estaba también 

ahí, justamente incluido, o sea, como un punto relevante, discutido con los viceministros en aquella 

reunión. Casco central, o sea, ya no es solamente un proyecto de interés de la comuna Chiclayana, sino 

también el gobierno regional ya entendió que ese es un proyecto que necesita en realidad ser atacado 

y, ¿por qué? Justamente estamos hablando del centro principal de la ciudad, y en sentido, han sido las 

conversaciones que hemos tenido con los viceministros en la última reunión en Lima, y el ministro que 

llegó finalmente, y el objetivo es justamente que en los próximos días podamos contar con una imagen 

clara de que podemos tener financiamiento para el expediente de saldo de obra y entonces estaríamos 

yendo como que correctamente en la línea de tiempo que tenemos, respecto de las anotaciones que me 
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hace este, regidor lo voy a ver inmediatamente con el área de supervisión para ver este el estatus, pero 

sin embargo, toda, o sea, todas esas calles, todas, absolutamente todas, o sea, casco central implica 

que pues todo se va a levantar, absolutamente todo, ¿no es cierto? Todo. Entonces, este, sí, claro, 27, 

estimo yo, claro, ¿no? Entonces, este, en los casos en que la superficie es de concreto, en los casos en 

que la superficie es de concreto, el terminal suele ser de concreto, pero también a veces el concreto es 

solamente una capa, ¿no? Porque encima, sobre el concreto, podemos poner asfalto, ¿no es cierto? 

Entonces, esa también es una tarea que se puede hacer. Así que este, lo voy a consultar con el área de 

supervisión de la GEyP, que es la que se encarga de monitorear los trabajos para proveer ese tema. 

Ahora sí, ingeniero, si tuviera algo más. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, para poder 

complementar, lo ya explicado por señora alcaldesa y el gerente municipal, la obra del casco central es 

un proyecto de impacto, de gran impacto en la ciudad de Chiclayo, que ya viene paralizado años, ya, si 

no me corrige el ingeniero Custodio, 2012 se paralizó la obra, o 2013, y toda obra paralizada financiada 

por el PNSU se rige en una normativa, existen unos lineamientos para reactivar una obra paralizada en 

el cual inicia con un peritaje, lo que el PNSU ya lo ha homologado en el 2021, que es una ficha técnica, 

un informe técnico financiero, que te hace una línea de corte, qué se ha ejecutado, cuánto se ha gastado 

y quiénes son los responsables de que la obra se haya paralizado. Ese primer paso lo que la alcaldesa 

ha manifestado están realizando, y el malestar que se está generando de por qué se hacen esas calicatas 

para poder determinar qué se ha ejecutado y qué no se ha ejecutado, es el primer paso que se realiza 

para reactivar una obra paralizada. Quien le habla, en estos últimos años, ha reactivado tres obras 

paralizadas. La idea tiene que cumplirse al 100%, si no cumples todos esos lineamientos, no se da el 

financiamiento ni para el expediente técnico ni para el saldo de obra. Luego que uno hace el peritaje, 

pasa luego a hacer las denuncias del caso a quienes hagan responsables, porque el Decreto Legislativo 

280, en su sexta disposición complementaria, indica que se deben hacer las acciones de recupero y las 

acciones legales, como ya ha manifestado con las denuncias correspondientes. Luego de eso, ¿qué 

sucede? Se hace un peritaje técnico de cuál fue la causal de la mala ejecución de la obra o el problema 

esencial de la ejecución de la obra, como fue en el caso que todos conocemos de los emisores, que la 

obra se paralizó por tema de saneamiento físico-legal, que en el emisor sur no contaba con el 

saneamiento, la libre servidumbre, se paralizó, nosotros tuvimos que negociar, pactar y cambiar el trazo. 

Entonces, luego de que uno se hace el expediente técnico, ¿cuál es la alternativa de solución para que 

la obra no se vuelva a culminar? Se procede a la elaboración de los términos de referencia del expediente 

técnico saldo de obra, lo que la alcaldesa explicaba, lograr el financiamiento de eso y posterior 

convocatoria, expediente técnico y luego su ejecución de saldo de obra. Es un camino largo, es un camino 

tedioso, que está normado y tiene que cumplirse, porque es una obra financiada por el sector. El sector 

busca cautelar y recuperar todos sus recursos financiados, luego, pero ¿qué pasó el día 21 de marzo, el 

pasado viernes, en la cual yo también participé en la reunión convocada por el señor gobernador? La 

alcaldesa participó, OTASS y funcionario del PNSU con el señor ministro y el viceministro. La alcaldesa 

manifestó su preocupación y el interés que tiene, aunque ante esta coyuntura que está que se lleva en 

la región de Lambayeque, que nos están financiando, después de mucho tiempo, obras de envergadura, 

poder incluir el casco central dentro de esa declaratoria de emergencia, que si bien esta declaratoria de 

emergencia es netamente al sistema de alcantarillado, poder ampliarla a las dos componentes, sistema 

de agua potable y alcantarillado, para que se pueda intervenir, como está en el caso de los emisores, la 

obra de los emisores, como unidad ejecutora, lo apareció en el 2017, en el 2024, el 2 de mayo, nosotros 
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presentamos la solicitud de financiamiento, que nos lo negaron porque no contaba con los recursos. 

Nosotros Epsel, para ser una empresa pública, nos financiamos a través de recursos de donación y 

transferencia, entonces nos denegaron y se incluyó en el proyecto de grandes ciudades que tiene el 

PNSU de los cinco distritos: Chiclayo, JLO, La Victoria, Pimentel y San José a nivel de producción de 

agua potable, la ministra Hanna dijo: "Ya que voy a incluir los emisores, también lo voy a incluir el casco 

central". A solicitud de la alcaldesa se incluyó, pero el camino es largo todavía se ha convocado dos 

veces el proceso de selección, el PNSU mismo sector, PNSU, expediente técnico, y ha quedado desierto, 

y ahora, actualmente, están que reformulan los expedientes técnicos. Es por eso por lo que el 21 de 

marzo la alcaldesa manifestó su preocupación y que se incluya en esta declaratoria de emergencia y que 

se ejecute como Fast Track, como los emisores, expediente técnico, diseño de ingeniería y ejecución de 

obra.  

Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: Alcaldesa, si me permite, solamente quisiera 

aclarar la palabra con respecto para que no quede en el aire, lo que había preguntado el regidor Arévalo, 

que era con respecto a su preocupación de las calicatas que estaban haciendo, que por qué con concreto, 

siendo una vía de pavimento flexible. Lo que pasa es que, si recordamos, que esta obra, cuando quedó 

paralizada, la hicieron de concreto en el 2013, y por qué tan flexible, por la obra de mantenimiento que 

se hizo recientemente en el mes de noviembre, que costó 4 millones, que hubo las principales avenidas 

de Balta, Luis Gonzáles, Sáenz Peña, Pedro Ruiz y Bolongnesi, ahora es cierto, ¿no? A la hora de hacer 

la calicata para hacer el peritaje tiene que hacer una profundidad más o menos 1 metro y al nivel de 

donde ha quedado la estructura, el material rígido tiene que ser concreto. Luego, me imagino que la 

municipalidad o el contratista tendrá que poner la capa que corresponde, asfalto en caliente, ¿no? Me 

imagino que por eso era el tema de la pregunta. Gracias. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Alcaldesa, nada más para concluir sobre ese tema y 

permítame, colega, un ratito, por favor. Miren, la verdad que me alegra mucho saber que se está 

avanzando en los proyectos, y gracias a la intervención de muchos colegas que aquí también 

manifestamos la preocupación, y saber que la alcaldesa vaya en representación de todo el concejo, 

porque es la presidente del concejo, y que tenga esa apertura para que esto tenga el presupuesto y se 

haga. Yo no estoy en desacuerdo de que sean las calicatas, al contrario, estoy de acuerdo en que sigan 

avanzando, sino que a mí lo que no me parece, y justamente le decía antes este ingeniero, es cómo es 

que dejan el trabajo en la ciudad. Ahora hablamos del nivel del pavimento rígido y pavimento flexible. Yo, 

por lo que he visto, así grosso modo, es ese nivel del pavimento rígido que han puesto, está al nivel del 

pavimento flexible, entonces ya, pues, ahí habría que ver en detalle. ¿no? Entonces, es eso, nada más 

para precisar. Por otro lado, sigamos trabajando. 

Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: Gracias, alcaldesa. Hubo un gerente, un exgerente de 

infraestructura, que dijo que no se tocaba el casco urbano de la ciudad de Chiclayo porque, al abrir las 

calles, la napa freática que salta tenía que sacarla y que podría provocar el hundimiento de muchas casas 

viejas que hay en el centro de la ciudad, y que ese costo no lo podría asumir la municipalidad o el 

Ministerio de Vivienda. Entonces, creo que el peritaje iría por ahí, y en la elaboración del expediente 

técnico tendría que constar esa situación, que es un peligro, obviamente, latente, y que podría darse. 

¿Cómo podría solucionarse esa situación? 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Con el permiso de la 

alcaldesa ¿Por qué se hace el peritaje? Como informé dentro de la guía de retención de obras 
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priorizadas, te pide ese peritaje. El contenido está homologado, el contenido no se puede cambiar, el 

sector saneamiento tiene casi homologado perfil profesional, experiencia de las empresas, y en este caso 

también es necesario la calicata para poder determinar qué calles se han intervenido y qué calles no se 

han intervenido. ¿Por qué? Para hacer una línea de corte, ¿qué se va a hacer y qué se ha hecho y dónde 

están esos recursos que supuestamente se han gastado? Es por eso por lo que, una vez culminado el 

peritaje, se aprueba con una resolución y se procede a hacer una denuncia a quienes se resulten 

responsables de que la obra se haya paralizado. Ahora, lo que ha manifestado un anterior gerente de 

que el nivel freático no se abre por el nivel freático, eso se considera dentro del expediente técnico. 

Nosotros en todo pavimento consideramos dos tipos de drenaje: el drenaje de las aguas del nivel freático, 

que siempre en Chiclayo están a 1,30 o 1 metro, como en el caso del casco central, y el bypass de las 

aguas residuales para darle continuidad a las calles durante la ejecución de la obra. Por eso, si un 

expediente técnico no se considera el drenaje del nivel freático, es negligente. ¿Y cómo se evita que 

haya un posible derrumbe de las viviendas? En este caso, será con un entibado correcto. En este caso, 

en la ciudad de Chiclayo solo hay un único tipo de entibado que funciona, el entibado metálico. Son 

condiciones totalmente diferentes, es por eso por lo que, cuando vienen empresas de Lima acá, en 

Chiclayo, fracasan y no dejan las obras paralizadas, como Víctor Raúl, Bolívar y 12 pueblos, son 

condiciones totalmente diferentes.  

Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: Me parece importante lo que usted dice, porque el 

derrumbe de las casas antiguas en el casco urbano de la ciudad podría paralizar la obra. Entonces, por 

eso tendría que tomarse todas las previsiones del caso para evitar que se paralice y nuevamente 

tengamos las calles abiertas, porque no las podemos cerrar porque está judicializado y la situación sería 

peor.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, mire, ejemplo, le 

voy a poner un caso, nosotros en Íllimo vamos a ejecutar una obra y hemos dado buena pro, se han 

consentido la buena pro y tenemos un caso peculiar en Íllimo, el tipo de material es arenoso. Nosotros, 

por la experiencia de la Gerencia Operacional a través de la zonal Lambayeque, por más de tener 

entibado, tener todas las medidas necesarias para evitar el derrumbe, ya hemos tenido casi un derrumbe 

de un colapso de una vivienda. Entonces, en la ejecución de la obra hemos considerado otro tipo de 

tecnología, tecnología sin zanja. ¿Qué quiere decir esto? Que es una perforación horizontal in situ con 

una maquinaria y solamente perforo, ya no abro zanja y evito esas posibles contingencias y malestar a 

la población y mitigo el riesgo. Eso sería una opción, pero eso tiene que verse ya durante la elaboración 

del expediente técnico de saldo de obra.  

Arq. CARLOS GERMAN PAREDES GARCÍA Gerente Municipal de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Ingeniero, este, perdón, regidor, solo un par de cositas. El centro tiene varias situaciones 

particulares que, de acuerdo con el proceso constructivo, pueden tener afectación con las viviendas 

antiguas y que están en estado ruinoso. ¿no? Más complicado que eso es la misma vibración producto 

de los sistemas de moto nivelación y de trabajo de las diversas capas que tiene. ¿no? Porque aquí, no 

más, pues si lo vamos a ver en algunas zonas. Otras consideraciones que va a tener el expediente 

técnico son las zonas de ambientes monumentales. Por ejemplo, están todas esas zonas que están con 

piedra, son monumentales. Van a tener inclusive cálculo, yo que fotografiarse y que, hasta catastrarse, 

porque tienen que ir luego en el mismo lugar. ¿no? Y entonces, este, justamente mucho de lo que hace 

el peritaje tiene que ver con esas condiciones que se tienen para que luego el expediente técnico 
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considere ello. ¿no? Pero sí, el centro es en realidad una zona de "mírame y no me toques", ¿no? Pero 

la ingeniería tiene, como en todo, su respuesta para eso y tendrá que considerarlo.  

Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: Regidores, personalmente, cuando yo participé al inicio, 

colega, yo dije que Epsel siempre en sus obras no había cumplido al 100% y los que hemos estado ahí, 

agua para todo, el show de inversiones ha sido lo más terrible y no se ha resuelto los problemas ni en 

Lambayeque ni en el país, sin embargo, ahora estamos en otra etapa y esa es nuestra preocupación, 

porque el casco de Chiclayo y aquí lo hemos tratado, alcaldesa, el casco de Chiclayo se inició en el año 

2011 y luego se suspendió en el 2013. Doce años ha estado totalmente abandonado; sin embargo, aquí, 

por unanimidad, se acordó hacer un convenio con el Ministerio de Vivienda sobre el tema, y todo lo que 

usted, alcaldesa, el gerente y el amigo han informado son hechos técnicos que tienen que sucederse 

para poder a ese muertito volverlo a levantar y ejecutar el proyecto. Pero yo sí, aprovechando que usted 

representa Epsel, todos podemos renovar la parte alta, como le llaman los campesinos en el campo, pero 

a mí me preocupa la parte baja. ¿Y cuál es la parte baja? La continuación y la culminación de los 

emisores, que son el norte norte, el norte y el sur, que, si eso no se renueva, ¿qué va a pasar, ingeniero? 

Va a colapsar, correcto, esa es la verdad. Por más nuevo que hagamos Chiclayo, Leonardo Ortiz, La 

Victoria, si esos tres canales gigantes que están enterrados no se culminan ya lo escucharon acá, el 

ingeniero, entonces yo creo que, como regidor que amo a Chiclayo, que quiero aportar técnicamente con 

algunos pedidos y sugerencias, ojalá que usted, como jefe del área de ingeniería, logremos, al lado de 

la municipalidad y del gobierno regional, poder de una vez sacar la economía para que se culmine ese 

proyecto emisores. Yo recuerdo, cuando era director de Epsel, de verdad se aprobaron 80 millones y se 

comenzó a ejecutar ese proyecto, pero luego ha sido paralizado en el año 2017. Hoy estamos 2025, ocho 

años. Entonces, esa es mi preocupación. Y la segunda preocupación es que usted lo sabe, y todos 

sabemos, que antes del OTASS ha habido accionistas, y la Municipalidad Provincial de Chiclayo es el 

accionista número uno. Por lo tanto, la OTASS es una cuestión circunstancial, colega, se va a ir, y vamos 

a volver al accionar de acuerdo con ley, y somos nosotros los responsables directos por ser el número 

uno accionista de Epsel. ¿Qué le quiero sugerir con este mensaje? Que hoy más que nunca sería bueno 

que en la próxima, alcaldesa, esté el gerente general ya elegido por el Ministerio de Vivienda para poder 

compartir que la municipalidad debe tener relaciones interinstitucionales muy cercanas y ejecutivas en 

torno a estos proyectos que se están avizorando. Lo que quiero dejar en claro: si nosotros no 

planificamos, no le informamos a la población, tanto la municipalidad y ustedes a través de sus áreas 

informativas, la población cree que todo daño en la calle, lo responsable es la municipalidad, y en ello yo 

no comparto, colegas, yo no estoy de acuerdo, hay que aclarar a la población para poder entender. Pero 

sí, alcaldesa, le reitero lo que siempre he dicho: la relación interinstitucional con Epsel, mucho más ahora 

que se vienen estos cambios, y que algunos aplauden, pero cuando se comienzan a demorar, la misma 

población se levanta por falta de cultura en obra pública y por falta de ¿qué? De cultura en educación 

sanitaria. ¿Cuánto se demora para ejecutar un proyecto? Los peligros que hay, y ahí viene una serie de 

cosas, de la cual yo, personalmente, sé que hay profesionales capaces en la región, y sigamos para 

adelante. Eso solamente es mi opinión, alcaldesa. 

Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Alcaldesa, si me permite. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí, vamos a ir cerrando ya este tema, por favor, un minuto, usted y luego usted, este señor 

funcionario, ya para cerrar este tema.  
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Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: Sí, gracias, simplemente para refutar al regidor, este, 

Custodio, cuando dice que la población no tiene cultura sanitaria, puede entenderse en algunos casos 

en el tema de atoro, supongo ¿no? El de poner a veces cosas en los buzones, pero él está haciendo 

referencia a qué a la demora de las obras y, por tanto, la población se exaspera, se frustra y todo lo 

demás, ¿no? Pues yo diría que sí tiene cultura sanitaria, sino que lo que le molesta es cuando le dicen 

tal fecha termino y no terminan. Eso creo que, hasta nosotros, que quizás de alguna manera conocemos 

que son colectores, subcolectores, emisores, por dónde fluyen las aguas, pero aquí lo que le molesta a 

la población es la demora. Señor ingeniero, señora alcaldesa, muchas gracias.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Eso está claro y es un tema que no depende de la Municipalidad Provincial de Chiclayo, lo 

que nos queda es presionar, vigilar, supervisar, exigir, etcétera, ¿no? Porque definitivamente no somos 

la unidad ejecutora. Ingeniero Díaz.  

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Sí, para poder contestar 

la pregunta del ingeniero Custodio dijo algo importante: todas estas obras quedan en nada si no se 

renuevan los emisores. Es cierto, pero ya el mes pasado el PNSU, bajo esta declaratoria de emergencia, 

ha adjudicado y ha dado inicio al plazo de ejecución de obras del saldo de obras de los emisores por un 

monto de 65 millones de soles y un plazo de ejecución de 12 meses, bajo la modalidad de Fast Track: 3 

meses de expediente técnico y 9 meses de ejecución de obra. Prevemos que la obra de emisores ya 

gran parte de la tubería ya ha sido instalada y se paralizó en enero 2017. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Muchas gracias nos toca saludar la presencia del ingeniero Eduardo Díaz Orbegoso, gerente 

de proyectos y obras de Epsel, que en esta tarde ha traído con nosotros al pleno la exposición sobre la 

intervención en cuanto a los colectores en la ciudad de Chiclayo. También ha dejado en claro que hoy 

va a haber una mejor, tiene que haber una mejor articulación con la municipalidad para poder tener una 

comunicación positiva con la comunidad y siempre la exhortación al cumplimiento de los plazos, la 

calidad del proyecto, y también sé que usted se suma con todos los funcionarios de Epsel, porque no 

queda otra alternativa, como se dijo bien claro, que debe estar saliendo el proyecto del casco central. 

Muchas gracias, ingeniero, muy amable. Gracias. 

Ing. EDUARDO DÍAZ ORBEGOSO, gerente de Proyectos y Obras de EPSEL: Gracias, alcaldesa, 

gracias, regidores.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Habiendo culminado, puede retirarse si usted gusta.  

SEGUNDO PUNTO DE AGENDA: 

APROBACION del Balance General y Memoria Anual del ejercicio económico 2024 de la Municipalidad 

Provincial de Chiclayo. 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Vamos entonces a dar pase al segundo punto de agenda, que es la aprobación del balance 

general y memoria anual del ejercicio económico 2024 de la Municipalidad Provincial de Chiclayo, que 

está a cargo de Porfirio de la Cruz, que va a tener a cargo esta presentación. Por favor, señor contador, 

¿ha traído su presentación? Ya, listo. Entonces, mientras que proyectan su presentación, por favor, un 
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par de minutos que despido al ingeniero. Listo, empezamos. Muy buenas tardes, lo dejo en uso de la 

palabra, señores, para el segundo punto de agenda.  

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Muy buenas tardes, señora alcaldesa, señores regidores, 

vamos hoy día a dar una explicación de acuerdo con lo que nos dice la norma. La nueva Ley General de 

Municipalidades nos pide que el balance general o los estados financieros deben ser aprobados al 

trimestre subsiguiente del periodo, ¿no? Si bien es cierto, los estados financieros ya fueron presentados 

en su oportunidad, porque nosotros tenemos que cumplir de acuerdo con un cronograma que nos manda 

el Ministerio de Economía, que mayormente son del 5 al 15 de cada, del mes de marzo mayormente. 

Como yo les he pasado en los estados financieros, ahí está el primer cronograma que nos envió el 

Ministerio de Economía, que nos tocaba el 6 de marzo, pero posteriormente ampliaron porque había 

algunas fallas en el sistema, en el SIAF, había algunas fallas, y fue modificado para el día 14 de marzo 

del 2025. Nosotros hemos cumplido el día 13 de marzo, creo, si no me equivoco. Hemos enviado la 

información, ha sido validada ya por el Ministerio ha sido aprobado y con eso nosotros ya hemos 

cumplido, en el caso de que no hubiéramos cumplido, sale una resolución en la cual nos declara omisos 

y apertura procesos administrativos a las personas responsables, partiendo por la alcaldesa, 

administración y los funcionarios, con el caso del contador y todo. Pero en este caso de nosotros, la 

Municipalidad de Chiclayo ha presentado oportunamente, y, es más, nosotros como Municipalidad de 

Chiclayo y como estamos cumpliendo con todo lo que está pidiendo el Ministerio de Economía, nos 

estamos adecuando a lo que son NICSP sector público. Estamos cumpliendo adecuadamente con todo 

lo que se está pidiendo. Nos están, ya hemos ingresado como piloto para hacer la contabilización tipo 

web. Ahorita ya hemos entrado en esa parte, con lo cual va a facilitar muchas cosas, ¿no? Nosotros ya 

podemos trabajar de distintos puntos, no va a haber una excusa que el contador, este, no pueda hacer 

las cosas, porque todo es en web ahora. Los compromisos se hacen en web, los devengados se hacen 

en web, y ahorita estamos terminando con la última etapa que es la contabilización. Por ese lado, 

Chiclayo ha sido una de las municipalidades que ha sido tomada como piloto en la región Lambayeque, 

porque estamos cumpliendo con todo el proceso. Como el año pasado también yo les expliqué, este, 

hemos cumplido con lo que es el saneamiento. Si bien es cierto, no hemos cumplido al 100%, también 

yo les expliqué que hemos hecho una gran parte, pero eso no quiere decir que ya se ha terminado el 

saneamiento de todas las cuentas, falta mucho por trabajar, falta todo lo que es la cuenta 15, que es la 

más grande y el más voluminoso, porque ahí tenemos la mayor cantidad del capital del activo no 

corriente, que eso de verdad no solamente requiere de tiempo, dedicación, sino también de cuestión 

económica, porque hay que contratar profesionales para que hagan un levantamiento de todos los 

terrenos que puede tener la Municipalidad de Chiclayo, registrarlos, sanearlos, registrarlos. ¿Cuántos 

inventarios de infraestructura tienen? Hay muchas cosas que sanear ahí, ¿no? Y también, este, lo que 

sí se está cumpliendo bastante es con lo que son el SIDEAS, se está cumpliendo con lo que es deudas 

de la ONP, deudas de EsSalud, esas cosas sí se están cumpliendo, hay un cronograma que se está 

cumpliendo, todos los años se hacen los depósitos, y la gestión anterior la perdió, pero ahorita se volvió 

a activar con la REPRO 3, ya se está pagando, estamos en la segunda cuota, hoy día se ha hecho el 

pago de la segunda cuota. Por ese lado, también estamos regularizando lo que es parte de la deuda, si 

bien es cierto no es todo, pero se está regularizando gran parte de esa deuda. La anterior, por favor, ahí 

está. Aquí el balance tiene cuatro formatos principales, que son el F1, el estado de situación financiera, 

que tienen ahí, el F2, estado de gestión, que son los principales, ¿no? Después hay el F3, que es el 
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estado de cambios en el patrimonio neto, y el F4, estado de flujo de efectivo. Pero los principales en los 

cuales vamos a ahondar son el estado de situación financiera y el estado de gestión. Si ustedes ven ahí, 

cuentas generales, efectivo e equivalente de efectivo Tenemos 69 millones, aquí abarca la municipalidad, 

tiene cuentas tanto este que todavía las maneja, que no han sido pasadas a la CUD. La CUD ya, si bien 

es cierto, son cuentas de la municipalidad, es el dinero de la municipalidad, pero que ya no lo administra 

la municipalidad, lo administra Tesoro, y ahí está el más grueso, está en estas cuentas. Ahora, Tesoro 

administra esas cuentas, ¿no? Pero sí hay una parte que todavía tenemos nosotros en los bancos de la 

nación y también hay una cantidad ahí que tenemos en banca privada, en hay un depósito que hay en 

banca privada, que más o menos les voy explicando. Después tenemos inversiones, cuentas por cobrar, 

esas son las cuentas por cobrar que ha registrado el SATCH que nos ha enviado en su informe de cuánto 

tiene por cobrar, otras cuentas por cobrar que son 50 millones. Los inventarios, aquí en los inventarios, 

por ejemplo, se está haciendo un trabajo que ha hecho el levantamiento de todos los almacenes, pero 

no hemos concluido todavía con hacer la última parte, ¿no? Ahí todavía estamos trabajando en eso, 

como les digo, no es solamente a veces de decisión, sino también requiere cuestión económica y a veces 

no hay, porque el financiamiento lo estamos buscando por ahí, pero se está trabajando en esa parte.  

Servicios y otros pagados por anticipado, el servicio, por ejemplo, ahí tenemos en servicios y otros 

pagados por anticipado, tenemos ahí dos rubros que abarcan esa cuenta que tenemos, lo que son los 

encargos y tenemos lo que son viáticos, viáticos, cuestas por rendir. Entonces, ahí tenemos este 2,100 

y tanto, creo que son de viáticos, que sí ya lo rindió en enero, en los primeros días de enero, o sea, sí 

había presentado el 31 de diciembre el señor solo, que no había llegado al área de contabilidad, 

entonces, los primeros días se ha regularizado, ya eso ya se ya rebajó, ¿no? Y también el encargo, 

también igualito lo había presentado, pero no ha llegado al 31 de diciembre al área correspondiente, pero 

también ya se ha hecho la operación, solamente ahí tenemos 700 y tanto de unos viáticos de un señor 

que hace como 6 años, creo, no ha rendido eso, bueno, ya le inician su proceso administrativo, ya ese 

tiene su trámite, ¿no? Ya ahí sí, ya no tenemos nada que ver. En otras cuentas del activo, 7 millones, 

ese toda la primera parte abarca lo que es el activo corriente, que son 273 millones, y el activo no corriente 

son 769,000. Como les digo, todo el grueso, ¿dónde está el activo mayormente más grande de la 

municipalidad? Es en la cuenta 15, inversiones financieras, que digo, este, propiedad, planta y equipo. 

En propiedad, planta y equipo, ustedes pueden ver que hay 603,000 en propiedad, planta y equipo, 

abarca todo lo que son los terrenos, todo lo que son la infraestructura que tiene la, este, la municipalidad, 

tiene todos los locales que tiene, ahí abarca todo ese rubro gigante, pero ese, ese trabajo es inmenso y 

este, estamos buscando financiamiento. Yo estoy presentando un plan de trabajo para este año, para el 

2025, en la cual este, les debo pasarlo entre mañana y pasado a la administradora, para poder sentarnos 

y poder definir qué es lo que vamos a trabajar este año. Si bien es cierto, no llegaremos al 100%, pero 

sí tenemos que hacer un trabajo, porque nos exige la Dirección Nacional de Contabilidad Pública cumplir 

con este procedimiento. Si bien es cierto, el saneamiento ya pasó, pero ahora, como nosotros nos 

estamos haciendo un traspaso de lo que era antes, que nos guiábamos por normas internacionales de 

contabilidad, ahora ya son NIC SP, normas internacionales de contabilidad sector público. Entonces, en 

ese aspecto, la Dirección Nacional de Contabilidad Pública nos está exigiendo que nosotros hagamos 

un trabajo de sinceramiento de todas las cuentas y, como les digo, lo más grande y lo más difícil es que 

tenemos en propiedad, planta y equipo. Aquí sí no hemos hecho absolutamente nada hasta el momento. 

En el plan de trabajo que estoy presentando, estoy detallando cómo hacerlo y estoy diciéndolo por 

etapas, porque si yo quiero hacerlo todo, no vamos a tener ni el financiamiento y no lo vamos a terminar 

en el año. No habría otra manera. En otras cuentas del activo hay 47,000. En el pasivo corriente, tenemos 
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cuentas por pagar, proveedores, son 4 millones, impuestos, contribuciones y otros son 12 millones. Si 

bien es cierto, ahí hay una parte, porque hay una parte que ya está dentro de un fraccionamiento que 

está en el pasivo no corriente. Remuneraciones y beneficios, 11 millones, obligaciones previsionales, 5 

millones 362. Las obligaciones previsionales, eso está dentro del cálculo actuarial que nosotros pedimos 

a la ONP, que todos los años nos envía un cálculo para nosotros actualizarlo, ¿no? Eso es como una 

provisión que se hace en beneficios sociales. Eso es uno de los rubros que también tenemos bastante 

grandes, 132 millones son lo que se le debe mayormente a los obreros, mayormente el más grueso está 

ahí, obligaciones provisionales, provisiones y otras cuentas del pasivo. Miren, otras cuentas del pasivo, 

también ahí, en otras cuentas del pasivo está lo que es todo lo que debe la municipalidad, que está 

registrado en el módulo de deudas que tiene el procurador, el módulo de deudas que tiene el procurador 

y que lo maneja aparte él, y lo maneja también tesorería. Tesorería alimenta en base a la información 

que llega y el procurador conforme va avanzando el proceso, también tiene un personal que va cargando 

al sistema, ¿no? Y el resto sí es Hacienda Nacional, que eso ya son resultados que salen, puede ser 

este, ganancia o pérdida, correspondiendo al año en curso, no puede pasar, por favor. Ahí les he hecho 

más o menos estos datos estadísticos, cómo está distribuido lo que es el activo corriente. El más grueso, 

tenemos cuentas por cobrar, ¿no? Que es lo que nos envía el SATCH, que es lo más grande que tenemos 

en esa parte, y en el activo no corriente, tenemos propiedad, planta y equipo, que es lo más significativo, 

¿no? Si vemos entre el activo corriente y el activo no corriente, el más grueso, tenemos el 79% de nuestro 

activo está en propiedad, planta y equipo. Puede pasar, por favor, ahí más o menos les he explicado, por 

ejemplo, el efectivo equivalente de efectivo, ¿no? Las cuentas más significativas, por ejemplo, tenemos 

56 millones. Esos 56 millones están distribuidos, aquí les he traído más o menos para explicarles cuáles 

son las cuentas y cómo está distribuido, ¿no? Tenemos aquí, nosotros, cuentas que todavía manejamos 

en la municipalidad, la municipalidad todavía las maneja, y cuentas de tesoro público. Nosotros, en 

recursos directamente recaudados, tenemos 2 millones que maneja la municipalidad. En recursos 

determinados, otros impuestos municipales, 1,123, y tenemos ya en lo que son la CUD, en la 9, tenemos 

7 millones, FONCOMÚN son 38 millones, que el grueso ahí es mayormente yo no sé si ustedes o bueno, 

les voy a explicar algo que la gestión anterior tomó, creo, una mala decisión en no pagar en su momento 

lo que era el CIDE, que son, creo, 1,600 mensual. Tomó más la decisión y no pagó todo el año, no lo 

presupuestó. Entonces, cuando llega la gestión actual, se toma la decisión de que debe pagarse porque 

era un compromiso. ¿Qué pasa? Que el ministerio nos envía, por ejemplo, 10 millones. De esos 10 

millones nosotros ya no podemos disponer de los 10 millones porque tenemos ya 1,600 que ya está 

comprometido. Ese fue el compromiso del CIDEA cuando se firmó con el Ministerio de Economía. Si bien 

es cierto, ellos nos pasaban los 10 millones, pero de esos 10 millones, 1,600 ya no podíamos tocarlo 

nosotros. Pero en la gestión anterior, como les digo, decisión equivocada, no lo pusieron en el 

presupuesto. Si bien es cierto, la plata estaba ahí, pero no lo pusieron en el presupuesto, entonces no 

se pagó. Esa plata está acumulada ahí y ahora no se puede hacer pagos adelantados porque en el 

presupuesto no podíamos ponerlo, porque si no, tendríamos que dejar de pagar al personal, tendríamos 

que bajar esa parte. Y ahí hay un buen monto que, en ustedes, ven en la siete que hay un monto 

significativo, pero esa plata no se puede tocar, no lo podemos hacer el pago, mejor dicho, esa plata está 

ahí, pero cada año sí hacemos el desembolso de las cogotas regulares, eso sí se hace. O sea, todos los 

años desde la gestión actual se ha tomado la decisión de hacer todos los pagos de lo que es el CIDEA 

y, como les digo, recién nuevamente se ha acogido la red 3 que se está pagando también puntualmente. 

¿No? En los anticipos, ahí también estoy haciendo una explicación porque el año pasado, como ustedes 

ven, solamente quedó 714.30 de los anticipos, esa cuenta ya está este sincerada, está limpia, que esos 
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714 ya han iniciado un proceso administrativo y seguirá su curso, pero ustedes ven este año que ha 

aumentado a 6,198. Ahí también estoy diciendo la explicación, que son expedientes que no se han 

cumplido con hacer su rebaja correspondiente al 31 de diciembre, pero que sí ya llegaron al área de 

contabilidad y ya se regularizó en esa parte, ¿no? También en otras cuentas del activo, la disminución 

considerable respecto al 2023 corresponde a un registro contable, está dentro de la regularización que 

estamos haciendo. El ministerio nos sacó un instructivo en la cual nos decía que teníamos en una cuenta 

de la 12, nosotros teníamos lo que eran las cartas fianzas y las retenciones que se hacían cuando 

ejecutábamos las cartas fianzas, iban a una cuenta, pero el ministerio pidió que esa cuenta se 

reclasifique. Entonces, por eso es por lo que ahí hemos hecho, hemos reclasificado. Ustedes ven que ha 

disminuido en gran cantidad. También ahí estoy haciendo, ¿no? Estoy mostrando por qué la variación 

tan grande en ese año. Y la propiedad, planta y equipo, y otras cuentas del activo, con relación al periodo 

anterior, presenta una disminución debido a que, en el rubro gastos y estudios de proyectos, también el 

ministerio, dentro de todo el saneamiento que está dando, nos mandó un instructivo en la cual nos decía 

que todo lo que son estudios de proyectos deben pasar el gasto. Por eso, eso también se ha rebajado, 

toda esa parte no era inversión, sino era gasto, por lo tanto, también se ha hecho la rebaja 

correspondiente. Ahí estoy haciendo, en datos estadísticos, cómo está distribuido el pasivo corriente, lo 

más fuerte que es ahí, este, impuestos y contribuciones y remuneraciones y beneficios, ¿no? Y el pasivo 

no corriente, que sí es lo más fuerte en lo que tenemos, son deudas acumuladas de años anteriores, que 

ahí está en el pasivo corriente, ¿no? Como ustedes ven, beneficios sociales, que ahí tenemos la CTEs, 

gran cantidad, y en otras cuentas del pasivo que tenemos, todo lo que es lo del módulo de deudas que 

tenemos, que están en embargos, en distintos procesos que están, ¿no? En la primera etapa, segunda 

etapa, todos están ahí registrados y si bien es cierto no están todos registrados porque, según la última 

auditoría que nos llegó, nos dijo que tenía problemas con el procurador porque no le daba la información, 

pero en base a la data que ellos habían pedido al Poder Judicial, Ministerio Público, no sé qué habían 

pedido, no coincidía la data. O sea, nosotros teníamos ahí, teníamos algo de 2,000 procesos ingresados 

y según la data del que habían pedido ellos, teníamos más de 6,000 procesos aperturados, por lo tanto, 

no coincidía, pero es la información, al menos, que se tiene en el módulo, ¿no? Y en base a ese módulo, 

nosotros, hay una comisión que se reúne todos los años para hacer los pagos correspondientes de toda 

la deuda que hay, pero el último año actualmente no se está llevando a cabo esos pagos en base al 

módulo, sino que ya no se está embargando. Todos los días nos embargan por el medio del SATCH, 

todas las 9 del de recursos directamente recaudados, ya no llega a la municipalidad, llegan 5,000 soles, 

7,000 soles, solamente llega, el resto todo lo embargan todos los días. O sea, por lo tanto, si ya no se 

están embargando por ahí, ya no habría necesidad de nosotros seguir pagando por allá porque podemos 

hacer dobles pagos incluso, y como que ya se ha dado, se ha descubierto algunos pagos que se han 

duplicado y que ya se están iniciando procesos de devolución. Ya el procurador ya ha iniciado proceso, 

pero es un poco complicado ya después que te devuelvan porque la gente ya está jubilada, ya es 

complicado, pero ya se inició el proceso como corresponde, ¿no? Ahí, este, en comparativo, ¿no? 

Pasivo, ahí he hecho una comparación de cómo están entre un año y otro, ¿no? De cómo se ha movido 

las cuentas entre un año y otro, por favor, podría pasar. Patrimonio pasa porque eso en realidad son los 

resultados, simplemente le he puesto ahí para que vean, ¿no? Porque al final el balance tiene que cumplir 

el activo y el pasivo tienen que llegar al 100%, si no tenemos el patrimonio no podríamos llegar al 100%. 

Este es el estado de situación financiera o la hoja de trabajo que tenemos, ustedes pueden ver ahí, 

nosotros tenemos la utilidad. Eso yo los he puesto como muestra, ¿no? Para que ustedes lo puedan 

revisar. Y miren, nosotros tenemos la variación de aumento de 116,000, un super área acumulado de 
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112,000 soles. El superávit acumulado 112,000 es en el año, pero muchos de ese superávit a veces en 

lo que es la administración pública, como ustedes saben, que la administración pública no tiene 

ganancias, sino es de las transferencias que nos manda el Estado, mayormente son esas, es este 

superávit, ¿no? Todo eso es lo que se ha trabajado en el plan de sinceramiento contable el año pasado. 

Ahí están las cuentas, todo lo que se va regularizando. Ustedes ven en la primera parte, hemos 

regularizado en tres rubros y en la segunda parte hemos regularizado en varios rubros. De acuerdo con 

eso, nos van evaluando y, como les dije anteriormente, Chiclayo está cumpliendo con todo el 

saneamiento, todo el procedimiento que estamos llevando a cabo. Ahí están de acuerdo con las 

resoluciones de alcaldía, conforme hemos ido nombrando las comisiones, conforme se ha ido 

presentando los programas de trabajo. En gran parte vamos cumpliendo. Como les digo, vamos a 40 y 

tantos por ciento de los estados financieros, nos falta más del 50%, pero se está trabajando en ese 

aspecto. Y este año no queremos dejar de hacer, de seguir ese paso, no queremos seguir con el 

saneamiento que de repente de aquí a 2 años podríamos tener un balance saneado en la cual 

verdaderamente sirva para tomar decisiones. Actualmente, yo no podría tampoco engañarles a ustedes 

ni engañarme yo mismo diciendo que el balance general sirve para tomar decisiones, porque no está 

saneado. Por ejemplo, como le dije, esa cuenta 15, hay muchísimas cosas que no sabemos, no tenemos 

en realidad, si preguntamos al área de patrimonio que nos entrega una información de todos los terrenos 

que tenemos, hay muchos terrenos que ni siquiera están levantados, o sea, no hay información, no están 

saneados. O sea, hay muchas cosas por hacer. Por favor, sigue el estado de gestión ustedes ahí en el 

estado de gestión, miren, en el estado de gestión nos sale la utilidad, ¿no? Ingresos tributarios netos 

tenemos 31 millones. En los ingresos tributarios netos, nosotros tenemos ahí todo lo que es impuesto 

predial, lo que ha recaudado en el año la municipalidad de Chiclayo: en gran parte, pero hay una 

redistribución que está en otros ingresos. Incluso, si nosotros comparamos, creo que está en el otro 

formato, comparamos entre un año y otro. Si hacemos un comparativo, el año pasado hemos tenido 

como creo que 40 millones en ingresos tributarios y este año tenemos 31 millones. Es que el año pasado, 

de acuerdo con la Dirección Nacional de Contraloría Pública, el impuesto predial estaba todo acumulado 

en una sola específica cuenta presupuestal. Entonces, nosotros ingresábamos y todos nos votaban una 

sola cuenta. Ahora ya no, estaba separado lo del año y lo de otros años aparecen otros ingresos. La 

primera parte donde dice ingresos es todo lo recaudado por la municipalidad y todas las transferencias 

que nos hace el Estado: ingresos tributarios netos, recauda la municipalidad; ingresos no tributarios, 

recauda la municipalidad; aportes bueno, los traspasos y remesas, donaciones, eso nos transfiere el 

Estado. Ahí nos manda el FONCOMÚN, ahí nos manda por este ¿cómo se llama? canon, sobre canon, 

ahí todo lo que es ingresos que nos manda el Estado, ahí están en esas cuentas. Y los ingresos que 

están en otros ingresos son ingresos de la municipalidad, por ejemplo, que ahí también hay este, de 

papeletas de diversos rubros, ¿no? De todos los ingresos de locales, de diversos rubros que ingresa la 

municipalidad, ahí están en esas cuentas. Y lo que son gastos, costos y gastos es todo lo que la 

municipalidad ha gastado, a excepción de lo que son obras. Ahí no está lo que es obra, porque lo que es 

obra va a otra cuenta, y si nosotros restamos entre los ingresos y el gasto, tenemos una utilidad o 

resultado del ejercicio que es un superávit de 112,458,602. 67 y he hecho un comparativo, ¿no? Ahí 

entre los ingresos y gasto nos sale la utilidad, ¿no? En datos estadísticos. Ahí estoy explicándole. Mire, 

ahí justo, si ustedes se dan cuenta, en ingresos tributarios netos, ahí está la diferencia, ¿no? Eso es lo 

que primero podrían preguntarse ustedes, ¿por qué la diferencia? El año pasado recaudaron 48 y este 

año recaudo 31. Este, incluso coordiné con lo del SATCH porque no concedían la información. Ellos me 

han pasado ya el Epsel en la cual su recaudación no coincide en gran parte. Este, como le digo, por la 
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reclasificación, es más, mayormente es una cuenta presupuestal que ya el Estado nos da, que el SATCH 

nos da un resumen, porque si ustedes saben, el SATCH a nosotros ellos recaudan y nos dan un resumen 

para nosotros ingresar al sistema. ¿No? Esa información la ingresamos y eso es la ejecución de ingresos, 

eso es lo que viene a ser en los ingresos tributarios, ingresos no tributarios y los traspasos y remesas 

son lo que nos manda el Estado mensualmente, ¿no? Ahí está FONCOMÚN, canon y sobre canon. Si 

ustedes ven, el total de ingresos del año 2024 es 240 millones. Y aquí vemos lo que son los costos y 

gastos, ¿no? Costos y gastos, 127,961 Ahí tenemos lo que son gasto de bienes y servicios, en servicios 

ha aumentado un poco, en todo lo que es servicios, en gastos de personal, si bien es cierto, ha 

incrementado, pero se mantiene ahí un crecimiento que no sea muy grande. Las transferencias y saldos, 

ahí también tenemos este que se ha gastado en donaciones y transferencias otorgadas. También 

tenemos ahí traspasos y remesas otorgadas que no tenemos los traspasos y remesas, mayormente ya 

no están viniendo. Estimaciones son las provisiones que se hacen año a año ahí, mayormente está la 

provisión que se ha hecho con las cuentas de las cuentas que se van castigando del SATCH en gastos 

financieros y otros gastos que ahí están acumulados. Y hacen 127,961,865.99. Y si sumamos los 

ingresos menos los gastos, tenemos la utilidad del ejercicio, los 112 millones. Eso es de manera general 

los estados financieros, pero si tienen alguna duda, alguna explicación para poder brindarle, yo les he 

pasado ahí los formatos principales que son el F1, como le dije, estado de situación financiera, y el F2, 

estado de gestión, los cuales les he explicado acá así de manera general. Pero de repente, alguna 

explicación más profunda, no sé, ustedes pueden en este momento para poder, de repente, detallar.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Muchas gracias, Porfirio, las intervenciones de los señores regidores, por favor, ¿alguien más 

va a participar? Ya, regidor Puell, adelante.  

Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: Gracias, alcaldesa. He visto ahí una cuenta por cobrar 

de 98 millones, que es la que dice usted que le alcanzan al SATCH y que históricamente se maneja más 

o menos en esa cifra, ¿no? Un poco más, considerando que cada vez que llega un fin de año siempre 

hay cuentas que no se cobran y que cumplen con un periodo y pasan como corresponde a una 

prescripción, pero que, financieramente hablando, todavía las toman en cuenta como si fueran a cobrar 

todavía el total de dicha deuda cuando en realidad, por ejemplo, si hablamos de una infracción al tránsito, 

dependiendo de la infracción, podríamos decir, por ejemplo, que si es una leve es 4% de la UIT y si es 

una grave 8% y una muy grave ya estamos hablando de 12% hasta el 100%. Entonces, en promedio 

estamos hablando si es leve 250 y tantos soles, ¿no? Pero cuando ya pasan los 4 años y no ha habido 

ningún tipo de acción por parte de la entidad, el SATCH, esta pasa a prescribir, vale decir que, 

contablemente ya no van a cobrar esos 250 soles, sino deberían cobrar solamente 20 puntos y algo, que 

es el costo por la prescripción, no por el trámite de prescripción. Sin embargo, se sigue manteniendo, 

estas cuentas por cobrar que no se actualizan, que no se sinceran, para ser más exacto, ¿no? Entonces, 

este, recuerdo que en veces anteriores se nos dijo que se iban a sincerar, sin embargo, vemos que 

todavía ese trabajo todavía no se ha hecho, ¿no?, ese es, por un lado. Después, por otro lado, 

entendemos también que en el rubro de recursos humanos había un compromiso, existe un compromiso 

con el MEF de manejar, de disminuir los valores, que se nos piden para, digamos, ir cumpliendo algunas 

metas, ¿no? Y al mismo tiempo, lo importante del cumplimiento de metas es que te va generando, 

digamos, una estabilidad en el ingreso y en el egreso, sobre todo en el tema de recursos humanos. 

¿Podría indicarnos, de estos dos temas que le he hablado, cuál es la situación en estos informes que 

acaba de alcanzar? 
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C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Con respecto a lo que son las deudas del SATCH que nos ha 

informado si hemos hecho el castigo el año pasado, si hemos hecho castigo de las cuentas, más antiguas 

y no lo estamos haciendo al 100%, sino lo estamos haciendo periódicamente, cuentas que ya superan 

por etapas, ¿no? por ejemplo, de a partir del año ya es un porcentaje de depreciación. Sí se están 

haciendo, este año se ha hecho depreciación, si bien es cierto, eso ya depende mucho de la información 

también que nos da el SATCH, pero sí se está haciendo. El año pasado hemos iniciado a hacer un 

castigo de cuentas en el trabajo que usted dice del sinceramiento, en esa parte sí hemos sincerado gran 

cantidad. Hicimos una rebaja de, creo que, de 76 millones en total, que hemos hecho una rebaja porque 

son cuentas antiguas que definitivamente ya eso no van a poder cobrarse. Y con respecto a ¿la segunda 

pregunta?  sí, bien, eso está dentro de lo que son, usted bien se acuerda que nosotros todos los años 

estamos aprobando, estamos dentro del programa que nos están pidiendo que debemos rebajar lo que 

es el recurso humano, ¿no? En el caso de recursos humanos es un poco complejo, en realidad, porque 

por más que se quiera bajar, siempre todos los días, creo que llegan repuestos y es muy complejo, no 

estamos cumpliendo con ese punto. Hay muchos puntos que sí se han cumplido, creo que son nueve 

puntos de los cuales hemos cumplido cinco y es uno de ellos que no hemos cumplido. Y otro, este, creo 

que también es el del endeudamiento, no hemos cumplido, pero no porque directamente nosotros 

seamos responsables, sino indirectamente, porque, como le digo, los juicios siguen aumentando, sigue 

incrementando la deuda en esa parte y lo, como le digo, dentro de recurso humano, todos los días casi 

hay repuestos, entonces se sigue incrementando, lamentablemente, ¿no?  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Regidor Gonzáles. 

Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: Bien, buenas noches, este, mi intervención va, 

funcionario, alcaldesa, por el tema, lo preocupante y lo primordial que es el saneamiento desde cuentas 

hasta el patrimonio. Y lamentablemente, el patrimonio también, desde un inicio que empezó la gestión, 

no se tomó con firmeza para ir, sobre todo, el tema de las propiedades, ¿no? Porque hay un monto 

grande que, bueno, no sabemos si es por un tema por área o cómo lo están calculando el patrimonio, 

por cada bien o por cada inmueble o por cada área que tiene la municipalidad. Este, sabíamos que el 

año pasado se formó una comisión, como lo dije en una sesión anterior, pero había un tema de a quién 

era el que manejaba el presupuesto. Pero es necesario ir sincerando y el tema de, en este caso, de la 

propiedad, la maquinaria, lo que se ha manifestado, y también en el tema sincerando en el tema del 

SATCH también. Yo recuerdo que cuando vinieron desde el año pasado también para los beneficios y 

se veía el tema de las deudas, el SATCH traía un promedio de 300 millones entre tributarias y no 

tributarias, y no sé si en esta consolidación que da esa deuda está también los intereses. Si bien no están 

en intereses, si bien algunas prescriben, hay otras que, este, quizás la morosidad sigue aumentando por 

cobrar, porque las que se infraccionan no las pagan. Teníamos la información del año pasado que había 

cerca de 6,000 a 10,000 papeletas que no estaban ni siquiera notificadas ni enviadas al SATCH, entonces 

por ahí va también la preocupación, ¿por qué no se toma en serio este rubro de sanear y de contratar 

persona para notificar o el personal? Porque había cerca de 40 a 50 millones en tema de infracciones 

desde el año pasado. Entonces ahí también hay una inconsistencia que sale en la realidad. Entonces, 

mi pregunta era también, el año pasado se realizó una auditoría financiera de la empresa Jara y 

Asociados, lamentablemente no hemos tenido acceso a los resultados y al informe que ha tenido esta 

empresa, que se contrató vía la Contraloría, ¿no? Y yo te quisiera preguntar también, de acuerdo, 
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nosotros aprobamos, porque ha sido para el año 2023 y nosotros aprobamos el año pasado también los 

estados financieros de este año. Si tú haces la comparación o análisis, me imagino que has analizado 

los informes de auditoría con todo el tema de administración, hubo alguna, como lo llaman acá, perdón, 

dentro de los informes, porque me han alcanzado solamente una página, por ejemplo, reporte de 

eficiencias significativas financieras, reporte significativas presupuestales con respecto a los estados 

financieros de 2023. ¿Qué quiere decir esto en estas conclusiones que da esa auditoría? ¿Te confirman 

bien los estados financieros? ¿Están bien aprobados? O sea, ¿está bien consolidado? ¿Hay alguna 

disconformidad o no coinciden con respecto a lo que se aprobó y al resultado de la auditoría? ¿Podrías 

informar sobre ese caso? Por favor. 

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Con respecto a los inventarios de los bienes, definitivamente 

que hay un área que trabaja en eso, pero hace mucha falta, por ejemplo, de repente la parte presupuestal, 

porque registrar un bien requiere un trabajo, ¿no? Que de repente que lo vea un abogado todo el proceso, 

¿no? En esa parte hay un área que trabaja, pero yo que sepa hasta la actualidad no hay un padrón 

definitivo en la cual puedan decirme cuántos bienes tenemos y están saneados. Esa en esa parte, con 

respecto a la parte de la auditoría, las deficiencias significativas son por diversos aspectos, en específico 

a lo que hizo de los estados financieros, nos están observando porque no está totalmente saneado, falta 

el análisis de unas cuentas y ahí vamos con la cuenta 15, justamente nos está faltando la más grande, 

¿no? Esas son las deficiencias significativas más las que tenemos nosotros ahí con respecto del año 

pasado y ahorita actualmente nos están auditando nuevamente, nos están auditando y nos están 

pidiendo información de cómo vamos regularizando esa deficiencia, por lo tanto, yo para salir con ¿Qué 

le voy a decir yo a los auditores? Yo justo estoy presentando mi plan de trabajo para este año, ¿no? Es 

la manera que yo puedo demostrar que estoy trabajando si bien es cierto no lo he terminado el trabajo, 

pero estoy trabajando, estoy en curso de poder levantar esa deficiencia significativa. Ese es el trabajo 

que está haciendo.  

Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: Una consulta, alcaldesa, ¿o sea que en el 2024 

también van a salir observando las mismas deficiencias del 2023? En parte, porque sí, en el tema de 

saneamiento.  

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Justo eso es lo que estoy diciendo, no se ha saneado 

totalmente.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sería bueno, Porfirio, que usted les indique el tema de saneamiento, cómo es que se venía 

haciendo año a año, se viene avanzando, porque de hecho que en el año 23 no se pudo hacer el 100% 

de saneamiento ni en el 24 el saneamiento lleva un proceso que va avanzando. Eso quisiera que sea un 

poco más en detalle, por favor.  

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Nosotros tenemos ya el primer. 

Regidora MARÍA MERCEDES QUISPE ALEJANDRÍA: Alcaldesa disculpe, estoy pidiendo la palabra. 
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Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo:  Señora, perdón si hemos visto que a levantado su mano en su momento se dará el uso de 

palabra y también al regidor Días Chaname 

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: El primer año hemos trabajado en todas las cuentas del pasivo, 

se regularizó bastante cuenta del pasivo, ¿no? En el segundo año hemos trabajado todo lo que son la 

cuenta 12, que son las provisiones del SATCH, hemos trabajado las cuentas de inversiones, algunas 

cuentas, hemos seguido en el curso del año, hemos trabajado, hemos saneado esas cuentas. Como le 

dije, este año a año vamos presentando un plan de trabajo y vamos tratando de cumplirlo. El año pasado 

hemos cumplido y hemos llegado dentro de los estados financieros, al 47%, eso significa que este año 

tenemos que trabajar el 53%. No sé si lo terminaremos, pero seguimos en curso, seguimos en curso, 

¿no? Y como les digo, este año estoy presentando mi plan de trabajo y el presupuesto de acuerdo con 

lo que yo estoy presentando de repente no me va a alcanzar para hacerlo totalmente, pero sí por etapas, 

¿no? De repente en un trimestre hacer el levantamiento de algunas cosas y así vamos avanzando y si 

usted me dice que de repente este año van a volver a sacar las defensas administrativas, lo más seguro 

que sí, hasta que no cumpla con el 100%. Así es.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Regidora Quispe, y luego el regidor Díaz Chanamé.  

Regidora MARÍA MERCEDES QUISPE ALEJANDRÍA: Gracias, alcaldesa. Una consulta, le he 

escuchado atentamente la exposición del funcionario, él indica que estará presentando su plan de 

gobierno para el presente año. Le agradecería nos pueda comunicar para qué fecha está programada la 

presentación del plan de trabajo para el presente año. Eso es una de las consultas y un comentario, 

alcaldesa, referente a poder evaluar cuál es el porcentaje de avance en el sinceramiento de las cuentas, 

si pudiera él presentar un cuadro en el cual indique cuál ha sido el cómo ha encontrado el estado 

situacional de las diferentes cuentas en el 2022, qué es lo que se ha hecho en 2023 y el 2024, para que 

así los regidores podamos evaluar el avance en porcentaje y ver cómo se está haciendo el sinceramiento 

de estas cuentas, gracias. 

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Señora regidora, buenas tardes. Con respecto al plan de trabajo 

pasado, yo debo estar presentando mi plan de trabajo, ya lo tengo terminado. Incluso, con respecto al 

avance, sí, sí es cierto, ya nosotros tenemos presentado un 47% que voy a alcanzarle a la administradora 

para que ella haga extensivo para que vean cuál es el avance que se ha realizado, ¿no? Y con eso creo 

que vamos demostrando lo que vamos trabajando y lo que nos falta hacer. Como le digo, el plan de 

trabajo sigue su curso y esperemos avanzar lo que más se pueda en este año, hasta donde también 

financieramente nos dé las posibilidades, porque todo es cuestión de dinero. Porque como le digo, cada 

registro de un bien o cada proceso que vamos a legalizar o vamos a sincerar, entonces todo es un 

procedimiento y eso requiere de dinero, no es tampoco tan fácil, por eso que también nos demoramos, 

no podemos hacerlo al 100%, pero estamos trabajando en eso.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Regidor Díaz. 
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Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: Gracias alcaldesa, buenas noches a todos y buenas 

noches a la comunidad chiclayana, dos preocupaciones, la primera es, ¿cuáles son las estrategias que 

se puedan plantear para recuperar esos dineros de aquellas empresas grandes que le deben a la 

provincia de Chiclayo? La segunda pregunta es, ¿cuánto le adeudamos a EsSalud? Y a partir de la 

respuesta que me dé, en el caso de EsSalud, tengo otra repregunta, gracias.  

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Con respecto a lo de EsSalud, estamos trabajando en lo que es 

ahorita estamos pagando parte de esa deuda con el CIDEA, pero eso no quiere decir que tampoco esa 

sea el total de la deuda, porque de ahí, de parte de ese año, se han seguido acumulando deudas, no han 

pagado eso por un lado, y por otro lado también tenemos una deuda de las intervenciones que le hacen 

a los trabajadores, como la municipalidad no está al día dentro de sus pagos, independientemente nos 

envían resoluciones de deuda, creo que ahí tenemos algo de 12, millones, si no me equivoco, del 

CIDEAS, son 28,000 soles que ya tenemos, más del 50% que se ha pagado de eso, sí que le estuve 

explicando anteriormente, pero con respecto a las intervenciones, son más de 11 millones, creo que son 

lo último que hemos tratado de regularizar, veces de las intervenciones ya particulares, como la 

municipalidad no está al día, entonces le facturan. Aparte de eso, son 11 millones. Aparte, o sea, tenemos 

una gran deuda todavía con EsSalud.  

Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: En esa línea de acción, permítame, significa que esa 

deuda se viene arrastrando, ¿verdad? La pregunta aquí vendría dos preguntas: ¿de acuerdo cómo usted 

está evaluando y nos está sincerando con la información, en esta gestión estamos al día?, y ¿cuál es la  

gestión que mayor deuda ha generado a través de EsSalud para el problema con los trabajadores? 

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: A ver, como lo dije anteriormente, en esta gestión, al menos, 

todo lo que es AFP, EsSalud, ONP, todo lo que son con los trabajadores no se les debe absolutamente 

nada de esta gestión, de gestiones anteriores hay bastante acumulado, incluso, como les dije, perdieron 

la repro AFP, la repro AFP1, la perdieron, solamente pagaron algo de 12 cuotas y esta gestión 

nuevamente ha activado, la repro 3, la cual se ha comenzado a pagar mensualmente, y ahorita vamos 

en la segunda cuota del nuevo fraccionamiento. Por esa parte, hay una gran responsabilidad de la 

alcaldesa en tratar de cumplir todos sus compromisos que tiene con los trabajadores y con las entidades, 

en este caso de EsSalud, las AFP, la ONP. En esta gestión se está cumpliendo al 100% esa parte.  

Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: La otra pregunta era este ¿en qué gestión han sido los 

que mayor adeudo tenemos con los trabajadores? ¿Por qué hacía esta pregunta? Porque he conversado 

con un dirigente de EsSalud y me decía que nosotros, la municipalidad provincial de Chiclayo tiene mayor 

deuda que el gobierno regional, inclusive, y que esa deuda era más de 30 millones, por eso quería la 

aclaración respectiva. Y quisiera saber la otra pregunta que le había formulado: ¿quiénes son los 

mayores deudores que tenemos en la provincia? Gracias.  

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Con respecto a EsSalud, sí, la deuda es grande, no le podría 

indicar en cuál gestión ha sido el que mayormente la deuda se ha acumulado, pero sí la último que hemos 

revisado el año, la gestión anterior solamente pagó 12 cuotas de su deuda, de su periodo normal de ahí 

no ha pagado sus mensualidades de lo que ellos han trabajado, de su periodo presupuestado, solamente 
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pagaban el líquido. Ahora, eso que ha habido deuda acumulada de años anteriores y que siguen hasta 

la actualidad, ¿no? Si bien es cierto, la parte del CIDEA solamente ha cogido deuda hasta el año 2015, 

y del 2015, 16, 17, 18, esos meses tampoco se han pagado, o sea, significa que ahí tenemos una gran 

cantidad de deuda acumulada. 

Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: Y los mayores, mayores deudores de Chiclayo, por 

favor. 

C.P.C PORFIRIO DE LA CRUZ SARMIENTO Subgerente De Contabilidad Y Costos de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Ahí no podría decir quiénes son los más grandes deudores, me 

imagino que debe ser el SATCH, ¿no? 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Definitivamente esa información es la información que provee el ente recaudador, ellos son 

los que tienen en detalle quiénes son los mayores deudores o los principales deudores. En ese momento 

no tenemos esa información, señor regidor, pero si lo podemos solicitar al SATCH. 

Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: Le agradecería, alcaldesa, muy amable, funcionario.  

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo: Sí, es importante, está bien, señor regidor. Es importante lo que ha mencionado nuestro 

contador. Nosotros, desde que hemos llegado a esta gestión, todos los conceptos que ha mencionado, 

Porfirio, e Salud, AFPs, venimos cumpliendo con lo que significa nuestro periodo. Las deudas se han 

venido acumulando, que es lo que entró en repro y se viene tratando de avanzar en esa deuda que se 

ha recibido, pero llevamos 2 años, dos meses, donde nosotros, mes a mes, venimos cancelando lo que 

corresponde a nuestro periodo. ¿Alguna otra consulta? ¿Alguna otra pregunta? Si no hay ninguna otra 

pregunta, yo voy a pasar a lo que significa la aprobación del balance general, memoria del ejercicio 

económico 2024 de la Municipalidad Provincial de Chiclayo. Sírvanse a levantar la mano los que estén a 

favor de la aprobación de este balance y memoria anual del ejercicio económico 2024 de la MPCH.  

Levantar la mano, por favor. Gracias.  

01. Regidor JORGE ATILA ARÉVALO CHILÓN: A FAVOR 

02. Regidora MARÍA MERCEDES QUISPE ALEJANDRÍA: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE 

MEET) 

03. Regidor ROGERIO CUSTODIO CACHAY: A FAVOR 

04. Regidora GIOVANA MARÍA SABARBURÚ TORRES DE GONZALES: A FAVOR (CONECTADA 

VÍA GOOGLE MEET) 

05. Regidor FERNANDO FERNÁNDEZ GIL: A FAVOR (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

06. Regidora AMARILES DE LA CRUZ CASTRO HUERTA: A FAVOR 

07. Regidor RICARDO ANTONIO CASTILLO DÍAZ: A FAVOR 

08. Regidora ROCIO IDROGO BARBOZA: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

09. Regidor CARLOS ENRIQUE GONZÁLES GARCÍA: A FAVOR 

10. Regidor GILMER EDUARDO DÍAZ CHANAMÉ: A FAVOR (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

(CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

11. Regidora MIRIAM JACKELINE HUANCAS GUERRERO: A FAVOR  

12. Regidora MARIA YRIS BUSTAMANTE DIAZ: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE MEET) 

13. Regidora KATTIA YULIANNA ARAUJO GONZALES: A FAVOR (CONECTADA VÍA GOOGLE 

MEET) 
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14. Regidor ANDRÉS ORLANDO PUELL VARAS: A FAVOR 

15. Regidor GIANCARLO CESARO RAFFO: A FAVOR (CONECTADO VÍA GOOGLE MEET) 

 

Abg. LENIN ALEXANDER GUERRERO SAAVEDRA – Gerente de Secretaría General de la 

Municipalidad Provincial de Chiclayo: Han votado los 15 señores regidores, doctora, todos a favor de 

la aprobación. 

ACUERDO: 

Señora Alcaldesa DRA. JANET ISABEL CUBAS CARRANZA de la Municipalidad Provincial de 

Chiclayo:  Entonces, en este segundo punto de agenda, por unanimidad, entiendo se aprueba el balance 

general y memoria anual del ejercicio económico 2024 de la Municipalidad Provincial de Chiclayo.  

Señores regidores, habiéndose agotado los dos puntos de agenda de la presente sesión extraordinaria 

del Concejo Municipal, agradezco a cada uno su participación. Muy buenas tardes, muchas gracias, 

Porfirio, muy gentil.  
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